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Tradiţionala însufleţire a poporului 
nostru pentru acte de pietate creştinească, 
şi legătura iubirii dintre popor şi ierarhia 
noastră naţională sunt şi rămân pururia 
dovezi văzute şi garanţa sigură pentru 
înaintarea noastră în spirit creştinesc.

înregistrăm astăzi o nouă şi frumoasă 
dovadă de acest spirit din incidentul vi- 
zitaţiunei canonice din ţara Făgăraşului şi 
sfinţirea bisericei din Voila din partea I. 
P. S. Sale Metropolitului nostru Nicolae.

Bucuria cu care poporul a întâmpinat 
pe păstorul său sufletesc — nu se poate 
descrie. A fost o sinceră manifestaţiune 
de adevărată iubire a fiilor faţă de părinte.

In cele următoare vom da un scurt 
raport despre pogoiârea părintelui în mij
locul fiilor săi sufleteşti, despre care se va 
vorbi încă multă vreme în ţara Oltului, 
şi va fi povestită din generaţiune în ge- 
neraţiune.

I. P. S. Sa a plecat din Sibiu în 5 
Noemvrie nou la orele 8 a. m. cu trenul 
însoţit de d-nii L. Triteanu, Dr. G. Proca, 
Dr. V. Stan şi llie Beleuţă.

Deşi ştirea despre vizitaţiunea cano
nică a venit la cunoştinţa credincioşilor 
noştri pe unde avea să treacă abia în ultimul 
moment — ea s’a lăţit ca fulgerul: cler 
şi popor în haine de sărbătoare a ieşit 
spre întâmpinarea înaltului prelat, spre a 
asculta cuvântul lui şi a se împărtăşi de 
binecuvântarea sa arhierească.

La gara  din  Avrig.
I. P. S. Sa a fost întâmpinat de elevii 

şcoalei şi credincioşii de aci în frunte cu 
preoţimea şi antistia comunală. La sosire 
e întâmpinat cu strigăte de Să trăiască! 
iar prötopresbiterul I. Cândea îi adresează 
următoarele:
In a ltp re a s f in ţite  D ie  A rh iep isco p  ş i  M e tro p o lite \

P re a în d u ra te  P ă r in te !

Înţelegând că astăzi veţi atinge comuna 
Avrig în călătoria oficioasă în cercul Făgăraşului 
ni-am ţinut de sfânta datorinţă a ne prezenta 
înaintea Înalt P. Sfinţiei Voastre.

Iubirea neţermurită ce o avem faţă de I. 
P. S. Voastră, alipirea neclătită ce o nutrim faţă 
de actualul demn cap al bisericei noastre ne-a 
întrunit astăzi aici cu mic şi mare, tinăr şi bă
trân să Vă salutăm sărbătoreşte.

I. P. S. Părinte! Din inimă curată, sinceră 
şi smerită, din dragoste adevărată, alipire şi 
veneraţiune nefăţărită în numele preoţime», în- 
văţăiorimei, inteliginţei şi poporului dreptcre- 
dincios din Avrig, ca paroh şi şef al cercului 
Avrig, ce prin îndurarea I. P. S. Voastre am 
norocirea a-1 conduce, mă simt fericit a Vă putea

saluta cu un bine aţi venit in mijlocul nostru. 
Rugând pe bunul Dumnezeu, ca să vă ţină Ia 
mulţi ani fericiţi spre a putea conduce naia bi
sericei şi instituţii;nile sfinte şi poporul la limanul 
dorit; prea bunul Dumnezeu să Vă dăruiască 
noui puteri, ca să puteţi apăra drepturile sfintei 
noastre biserici, căci preoţimea, învăţătorimea, 
inteliginţa şi poporul ce Vă iubeşte, înalţă in 
continuu rugăciuni ferbinţi cătră atotputernicul 
Dumnezeu ca să Vă stee într’ajutor de a feri 
biserica, instituţiunile ei sfinte, poporul şi patria 
noastră întregită şi iubită, de toate primejdiile, 
— ivească-se ele din orice parte.

Vă rugăm a ne împărtăşi binecuvântarea 
aihierească.

I. P. S. Sa răspunde:
Vă mulţumesc din toată inima pentru pri

mirea călduroasă ce mi aţi făcut-o. Dragostea 
şi alipirea pe care clerul şi poporul mi-o arată, 
îmi serveşte de un îndemn -,pre c muncă neo
bosită, de a conduce poporul la lumina evan
gheliei şi la cultură. Dumnezeu prin nemărgi
nita sa îndurare faţă de noi românii, a dat să 
se înfăptuiască tot ceeace a propoveduit marele 
nostru învăţător George Lazar originar din Avrig. 
Scăpaţi fiind acum din robie, vremea aceasta 
trebue să o folosim bine, ca să ne întărim pu
terile pentru apărarea bisericii şi patriei noastre. 
Sunt convins pe deplin, că poporul acestei co
mune e călăuzit de alipire cătră biserica noa
stră şi aşezămintele ei. Cu dragostea cu care 
mă gândesc totdeauna la voi toţi, Vă împărtă
şesc acum binecuvântarea mea aihierească ca şi 
bunul Dumnezeu sa coboare darul său asupra 
voastră spre propăşirea voastră întiu toate cele 
bune. Dumnezeu să vă binecuvinteze 1

Până la plecarea trenului copiii sub 
conducerea învăţătorului Toma Benchea 
cântă Deşteaptă-te române. Protopresbi- 
terul I. Cândea s’a suit în tren ataşându-se 
suitei I. P. S. Sale.

La P o ru m b acu l-d e-jos.
Fiind aici marginea judeţului Făgăraş 

I. P. S. Sa a fost întâmpinat de dl pre
fect Varlaam  şi conducătorul plasei Solo
mon, cari au însoţit pe înaltul prelat în 
tot drumul.

Gara frumos împodobită cu covoare 
naţionale. Elevi şi popor în frunte cu pa
rohul local Mandeal şi representanţa co
munală. înaltul Prelat e salutat de secre
tarul comunal loan Marinescu. A rostit 
următoarele:

I. P .  S . D ie  M i t r o p o l i t !

Primăria ca reprezentanţa comunei Po- 
rumbacul de-jos împreună cu şcoala şi poporul 
ne-am prezentat să Vă întâmpinăm în această 
zi de  ̂bucurie în care Vă aflaţi în mijlocul'no
stru. Prezenţa D voastră în mijlocul nostru e 
dovada cea mai mare de dragoste şi iubire ce 
aveţi faţă de poporul ce-l conduceţi. Biserica 
noastră în trecut avea îndatorirea să apere cre
dinţa, azi însă are chemare mai mare, căci e

chemată de a întări credinţa şi a promova ştiinţa 
la un grad dacă nu mai înalt, dar cel puţin 
până la un nivel cu al celorlalte popoare. Scep
trul bisericii fiind în mânile I. P. S. Voastre 
suntem convinşi, că acest sceptru stă în mânile 
unei persoane, care are puterea şi voinţa de a 
conduce biserica la realizarea menirii ei.

In numele comunei Porumbacul-de-jos 
daţi-mi voe să vă zic un «bine aţi venit» ru- 
gârtdu Vă să ne împăităşiţi binecuvântarea ar
hierească.

I. P. S. Sa răspunde:
Vă mulţumesc din adâncul inimii mele 

pentru cuvintele ce mi-le-aţi adresat, pe cari le 
socotesc adresate mai vâitos bisericii prin mine. 
Dumnezeu să vă întărească în iubirea, drago
stea şi alipirea faţă de biserică şi faţă de învă
ţăturile şi aşezămintele ei, ca prin aceste să vă 
puteţi împlini şi datonnţele faţă de patrie. Im- 
părtăşindu-Yă binecuvântarea mea arhierească, 
rog pe bunul Dumnezeu să-şi coboare darul 
său asupra voastră, asupra caselor voastre, asupra 
câmpiilor pe cari le lucraţi în sudoarea feţii 
voastre şi asupra tuturor intenţiunilor voastre 
bune. Dumnezeu să vă binecuvinteze.

Poporul până la plecarea trenului 
cântă «Pe-al nostru steag e scris unire». 
Trenul pleacă în mijlocul uralelor nesfâr
şite de «Să trăiască».

A rp aşu l-d e-jos.
Gara deasemenea frumos împodobită 

cu covoare româneşti de o deosebită fru
museţe. Popor mult şi mult tineret şi co
pii de şcoală. Aici e salutat de părintele 
Trandafir Dragomir:

/. P . S . S tă p â n e !

Venindu ne la cunoştinţă că I. P. S. no
stru stăpân are să cerceteze localităţile din ţara 
Oltului, ne-a făcut o deosebită plăcere şi bu
curie vestea aceasta. Venind întru întâmpinarea 
1. P. S. Voastre, Vă prezint tineretul şi poporul 
din comuna noastră în mijlocul cărora acum 
Vă aflaţi, şi care Vă cunoaşte încă din anul 
1918, când aţi avut bunăvoinţa e veni în mijlo
cul nostru şi a ne organiza, — z'cându-Vă «Bine 
aţi venit». Să trăiţi la mulţi am, ca să ne puteţi 
conduce şi apăra biserica noastră. Implorăm 
binecuvântarea arhierească.

I. P. S. Sa răspunde:
Noi românii prin biserică am trăit. Ea 

ne-a păstrat credinţa şi conştiinţa noastră naţio
nală şi tot ea ne va mângâia şi de aici înainte. 
Ne va da mână de ajutor la întărirea noa
stră. Deci precum aţi ţinut la biserică şi aşeză
mintele ei în trecut, ţineţi şi de aici înainte. Mulţu- 
mindu-vă pentru dragostea ce-mi arătaţi vă îm
părtăşesc binecuvântarea mea arhierească, ca şi 
bunul Dumnezeu să vă împărtăşească harul său 
cel ceresc.

In timpul ce stă trenul I. P. S. Sa se 
întreţine cu copiii şcoalei. Un cor sub 
conducerea dlui V. Bârsan cântă mai multe 
cântări naţionale.

La gara  V iştea .
La gara din Viştea frumos decorată tot 

cu covoare naţionale primire grandioasă,
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popor mult. Elevii şcoalei de arte şi me
serii în frunte cu profesorii, elevii şcoalei 
primare cu învăţătorii, fanfara comunei etc.

Cuvântarea părintelui Pavel Borzea:
I. P . S . S tă p â n e !

Biserica vie a Domnului Dumnezeului Mân
tuitorului nostru Isus Christos, Vă Întâmpină azi, 
cerându-Vă binecuvântarea. Poporul şi şcoalele 
din această comună in vremiie acestea nouă 
doresc duh nou In vechea şi sfânta noastră lege. 
In virtutea drepturilor cari le aveţi dela Mân
tuitorul nostru Isus Christos chemaţi la nouă 
viată biserica noastră. Pătrunşi de adânc respect 
şi sfântă bucurie, vă urăm: Să trăiţi mulţi fericiţi 
ani spre binele bisericii a poporului şi a patriei 
noastre.

1. P. S. Sa răspunde:
Impresionat de primirea ce mi aţi făcut-o, 

vă mulţumesc pentru sentimentele de dragoste 
şi alipire ce mi-le arătaţi. Bunul Dumnezeu In 
nemărginita sa milostiv.re a făcut ca razele unui 
soare scump să se coboare asupra sufletelor 
noastre şi să încălzească inimile noastre ţinute 
atâta vreme In cătuşe. Biserica az> se veseleşte, 
scăpată fiind de robie. Datorinţa noastră deci este 
de a trăi în duhul graţiei ce a dat Dumnezeu 
nouă. Noi r.u putem mulţumi lui Dumnezeu 
mai bine prin nimic pentru bunurile ce ni le-a 
da% decât dacă ţinem la învăţăturile lui, cari 
sunt ca o mână de ajutor ce ne o întinde spre 
a ne duce la mântuire. Convins, că voi trăiţi 
în acest Duh aducător de fericire şi clăditor de | 
cultură, ce se garantează prin nenumărate jertfe, 
rog pe bunul' Dumnezeu să vă împărtăşească 
harul său cel ceresc. Dumnezeu să vă binecu 
vinteze.

Până la plecarea trenului, fanfara co
munei Viştea cântă mai multe cântece na
ţionale.

Gara Voila.
Gara cu mult gust decorată. Înaintea 

ei o frumoasă poartă triumfală cu: «Bine 
ai venit».

’ D e faţă mulţime de popor din comu
nele învecinate Sâmbăta-de-jos şi Cincşor 
şi întreg poporul din Voila cu mic cu 
mare. Aproape întreaga preoţime din trac- 
tele Făgăraş şi Avrig în frunte cu proto
popul Borzea, îmbrăcaţi în ornate, întâm
pină pe înaltul oaspe.

La scoborârea din tren protopopul 
Borzea rosteşte următoarea cuvântare:

în a l t  P re a s f in ţi te  D o m n u le  A rh iep iscop  
ş i  M itr o p o li t!

O rară ocaziune svem astăzi de a putea 
întimpina pe înalt Preasfinţia Voastră în m jlo- 
cul Ţârei Oltului — numită şi terra Blahorum 
în leagănul românismului — de unde a eşit 
multe roiuri spre întărirea românismului — spre 
răsărit şi apus, mează noapte şi mează z>. precum

un Radu Negru. O astfeliu de ocaziune avem 
astăzi în această comună — când poporul drept- 
credincios din Voila — 76 de familii cu 465 
de suflete — popor mic, cu suflet mare — a 
înălţat Atotputernicului Dumnezeu o biserică 
măreaţă după puterile lor — şi în timpul cel 
mai greu al marelui răsboiu mondial — pentru 
întărirea credinţei şi legei noastre ortodoxe 
ca pildă de imitat şi pentru alte sate mai mari. 
Bucuria acestor dreptcredincioşi nu se poate 
descrie — ci se poate simţi — c â n d  îş i  v ă d  
biserica  isp ră v ită .

Sosirea Inaltpreasfinţiei Voastre Domnule 
Arhiepiscop şi Mitropolit în mijlocul turmei cu
vântătoare spre scopul sfinţirei bisericei — ne 
umple inimile de bucurie şi nouă tuturora cari 
am putut lúa cunoştinţă de aceasta rară serbare.

Suntem fericiţi că trăim în generaţia când 
s’a înfăptuit idealul dorit — când după secole 
de asupriri şi persecuţiuni politice şi bisericeşti
— s’a înfăptuit unirea tuturor românilor sub
un singur sceptru. ^

Sosirea Inaltpreasfinţiei Voastre în mijlocul 
nostru aci la Voila o venerăm cu mare cinste
— şi Vă rugăm în numele întregu'ui popor d n 
acest ţinut, să binevoiţi a ne da binecuvântarea 
arhierească cu darurile cele cereşti când veniţi 
întru numele Domnului 1

Să trăiţi ia mulţi ani Inaltpreasfinţite 
Stăpâne!

I. P. S. Sa răspunde:
P re a  iu b iţ i i  m ei f i i  s u f le te ş t i!

Cu inima plină de bucurie am venit pe 
pământul acesta binecuvântat de Dumnezeu, ca 
să sfinţesc noul lăcaş al Domnului, zidit de 
harnicii locuitori ai comunei Voila. Acest pă 
mânt, Ţara Oltului, e plin de amintiri preţioase 
pentru neamul nostru. Ea este leagănul no
stru, ea e leagănul tuturor răbdărilor î i drago
stea cătră Biserică Pe acest pământ şi azi ca 

I şi în trecut, locueşte un popor hsrnc, care în- 
I ţelegând că trebue să-şi lumineze sufletul şi 

să-şi încălzească inima prin credinţa mântui 
toare, e pildă vie înaintea tuturor.

Convins că pe lângă toate nizuinţele unora 
de a i abate dela credinţa adevărată, ei nu vor 
lăsă să încolţească germenii învăţăturilor rele, 
ne vom ruga lui Dumnezeu, ca să se deschidă 
inimile credincioşilor pentru asigurarea binelui 
şi fericirii lor.

Ceeace ne-au câştigat strămoşii s* ni le-au 
păstrat prin vitejia lor, dstonnţa noastră e de a 
şi păstra şi a lăsa urmaşilor noştri întreagă 
această ze tre, ceeace vom putea realiza numai 
aşa, dacă vom ţinea la Biserica, care ne-a fost 
scutul şl acoperitoarea noasttă în trecut.

Dumnezeu să vă trimită harul său cel ce
resc şi binecuvântarea sa peste familiile, casele 
şi ţarinile voastre, spre sporirea voastră intru 
toate cele bune.

Bună impresiune a făcut prezentarea 
deputaţiunei saşilor din comuna învecinată 
Cincşor.

Curatorul bisericei evanghelice, un ţăran 
fruntaş, bineventează pe I. P. S. Sa în

limba germană, aducându-i omagiile lor 
şi asigurându-1, că ei doresc să trăiască 
în înţelegere şi bună armonie cu românii, 
căci toţi suntem fii unei patrii comune, 
şi roagă pe I. P. S. Sa să aducă acestea 
şi la cunoştinţa factorilor de cădere. (Să 
trăiască).

I. P. S. Sa plăcut atins de această 
atenţiune, le răspnnde în limba germană 
asigurându-i, că românii nu vor cădea în 
greşelile foştilor stăpânitori ai ţării — ci 
în statul român, toţi cetăţenii loiali se 
bucură de aceleaşi favoruri.

De aici I. P. S. Sa e condus în pro
cesiune până la biserică.

Pe o parte şi alta a străzii frumos 
împodobită, sunt înşiraţi elevii şcoalei, în 
capătul satului o a doua imposantă poartă 
triumfală. înaintea procesiunii merg că
lăreţii.

I. P. S. Sa e condus la biserică. La 
uşa bisericei a treia poartă triumfală cu 
inscripţia: «Intru mulţi ani Stăpâne».

La uşa bisericei e întimpinat de pa
rohul locului G. Vasu, cu următoarele:

în a l t  P r e a  S f in ţi te  S tă p â n e !

Urmând pilda moşilor şi a strămoşilor no- 
I ştri cari pentru bunătăţile ce le dăruia bunul şi 

milostivul Dumnezeu îi aduceau jertfe de mul 
ţumită, tot astfel şi noi scăpaţi de grozăviile 
ră boiului abia terminat, şi văzându ne alipiţi la 
sânul scumpei noastre mame ca cetăţeni români, 
ridicat am acest nou Ioc de închinare.

Şi când înalt Prea Sfinţia Voastră dând 
ascultare rugăciunii noastre, aţi venit să ne 
sfinţiţi acest nou lăcaş în numele acestei paro- 
chii, Vă zic fiţi bine ven't în mijlocul nosirui 
Bunul Dumnezeu să Vă ţină cu sănătate mu'ţi 
ani cs să puteti conduce biserica noastră, la 
sinul căreia, deşi întunjuraţi de atâţia duşmani, 
am putut exista 18 sute de ani.

Să trăiţi la mulţi ani!
Răspunsul I. P. S. Sale:

P ă r in te !
Am venit cu dragă inimă, ca prin rugă

ciunile ce Ie educem lui Dumnezeu să cerem, 
ca Dumnezeu să coboare darul său peste acest 
locaş nou z dit; am venit să mă închin înaintea 
lui Chnstos, care a revărsat darurile sale peste 
noi. Adevărurile ce ni le-a adus Isus Christos 
în biserici s’au păstrat. B serielle au fost 'oca- 
şurile noastre de scăpare, ca corabia lui Noe. 
Prin biserică am ajuns la ce suntem az'. Azi, 
când am ajuns la libertate, ino ndu-ne sufletul, 
ne lno!m şi bisericile, ca prinos de mulţumiiă 
şi laudă Domnului. Dea Dumnezeu, ca acest 
nou iăcaş să fie plin de noianul virtuţilor, ca 
să se sporească comoara bunătăţilor sale în- 
tr’ânsa şi să se reverse în ea harul ce aduce 
roadele vieţii vecinice.

F O I S O A R A
0 carte äs preţ împotriva întunerecului

De Xlie XvXaxin 
(Sfârşit)

Care sânt tezele principale ale lui Gorki?
La o viitoare «Serbsre strălucitoare a po

poarelor», la care un ziar duşmănos lui G. nu 
vrea să Invite pe marele rus, fiind nevrednic 
de ea, nu vrea să ia parte nici G., căci de
clară: «Trebue să treacă zeci de ani de muncă 
culturală încăpăţînată şi cumpătată mai înainte 
ca să fie cu putinţă o asemenea serbare. Iar la 
o serbare la care despotismul unei mulţimi ne
cioplite îşi sărbătoreşte biruinţa uşoară, şi la 
care personalitatea omenească tot ca până 
acum, şi ca totdeauna, rămâne încătuşată, la o 
astfel de serbare n’am ce să caut. Pentru mine 
nici nu e o serbare». (40)

Muncă, muncă fără de preget, muncă cu 
mâna, cu capul şi cu — inima!, eată scăparea 
din haosul acesta!

De Crăciun 1917 scria: «Trerem printr’o 
furtună de patimi întunecoase... best!a turbată 
de îndelungă închisoare, căsnită în chinuri se
culare şi-a despicat gura larg şi urlă triumfător 
dornică de răsbunare, bucuroasă de rău,., Nici 
nu face să trăieşti dacă nu crezi în înfrăţirea 
tuturor oamenilor! viaţa n’are nici un rost dacă 
nu eşti încredinţat de biruinţa iubirii». (56)

«Hristos este ideia nemuritoare a îndurării 
şi a omen:rii; Promrteu este duşmanul zeilor, 
întâiul răsvrătit împotrva ursitei, — omenirea 
n’a făurit nimic mai ales decât aceste două în
trupări ale dorinţelor ei. Va veni odată vremea 
când cele două simboluri, — acela al îndurării 
şi al bunătăţii, şi acela al semeţiei şi a! îndrăz
nelii nebune se vor topi în sufletul omului 
tntr’o singură mare simţire, şi în care toţi oa
menii vor recunoaşte propria lor însemnătate 
frumuseţea năzuinţei lor şi legăturile sângelui, 
care-i strânge laolaltă». (57)

Indurare! Bunătate! strigă profetul rus — 
în pustiu, deocamdată, după cum a strigat un 
Tolstoi şi un Dostoievski.

Pentru ca să ajungem la vremurile când

vor domni aceste lozince sănătoase, nu gă
seşte G. remediul în reţeta comunistă a lui 
Lenin. Pe Lenin şi pe Trotzki li descrie în cu
lori negre, ca pe neşte himişti, cari fac expe
rienţe pe spinarea proletariatului desorientat.

Lenin este «robul dogmei»: «Clasa mun
citoare este pentru ei ceeace este pentru to- 
pitor metalul. Este oare cu putinţă ca din acest 
metal — în toate împrejurările date — să se 
toarne un stat socialist? Pe cât pare este cu 
desăvârşire cu neputinţă. Dar de ce să nu în
cerci? Ce pierde Lenin dacă nu isbuteşte ex
perienţa?» (35)

G. susţine cu toată energia că «maxima- 
lismul practic al ^inarho-comun'ştilor» este «vă
tămător ţării», căci «reformatorii... aduc cu sânge 
rece jertfă închipuirii despre o revoluţie a 
lumii sau o revoluţie europeană. In împrejură
rile de astăzi ale vieţii ruseşti nu se poate în
chipui o revoluţie socială: nu poţi să faci de 
azi pe mâne socialişti pe cei 85% din popula
ţia ţărănească, printre cari se mai află şi câ
teva zeci de milioane de nomazi de seminţii 
străine» (49).



TELEGRAFUL ROMAN 3

Să p ă ş im  d a r  s p re  a c e s t  n o u  lăcaş , ca  prin  
r u g ă c iu n i le  ce  le  v o m  săvâ rş i  să  c e r e m  re v â r  
s a re a  d a ru r i lo r  a s u p ra  lui, s p r e  în tă r i re a  c r e 
d inc io ş i lo r .

După un scurt serviciu divin I. P. S. 
Sa e condus la casa preotului, unde încă 
e ridicată o poartă triumfală, şi unde a 
fost găzduit I. P. S. Sa.

La orele 4 s’a început vecernia îm
preunată cu privegherea.

Sfinţirea bisericii.
Duminecă dimineaţa la orele 8 a fost 

condus I. P. S. Sa dela casa părintelui 
Vasu de preoţ'me îmbrăcată în ornate, 
între cântări evlavioase executate de corul 
seminarial dirigiat de d-nul Candid Popa 
la biserică.

I. P. S. Sa în prezenţa întreg popo
rului din Voila şi satele din jur, a multor 
intelectuali, între cari am observat şi pe 
maiorul în retragere Spiridon Moian, cassar 
cons, fiu al acestei comune, a îndeplinit 
actul sfinţirii cu toată solemnitatea pre
scrisă de ritualul bisericei noastre.

După ocolirile prescrise şi după să
vârşirea actului sfinţirii bisericii, I. P. S. 
Sa oficia sfânta liturgie.

La priceasnă 1. P. S. Sa a eşit în 
faţa altarului şi a ţinut poporului care nu 
încăpea în biserică o înălţătoare cuvân
tare, spunând că cu bucurie a venit în 
mijlocul lor spre a le sfinţi noul lăcaş, 
ca prin rugăciunile sale să se pogoare 
din ceruri darul şi binecuvântarea lui 
Dumnezeu asupra noului lăcaş şi acelor 
ce cu dragoste şi cu credinţă vor întră 
într’însul.

După această introducere înaltul pre
lat timp de o oră a explicat celor pre
zenţi pericopa zilei, Luca cap. 8,26: «Ve
nita Isus cu corabia în latura Gadareni- 
lor». I. P. S. Sa a arătat cum în această 
întâmplare, care la prima vedere se pare 
ciudată, se cuprinde învăţătura despre va
loarea netrecătoare a sufletului omenesc, 
faţă de care lumea cu toate bunătăţile ei 
nimica nu înseamnă. Prin urmare datoria 
cea d ntâi a noastră este de a ne mântui 
sufletul.

Predica I. P. S. Sale a făcut o adâncă 
impresie asupra celor prezenţi.

La fine, I. P. S. Sa a mulţumit tu
turora, cari într’un mod sau altul s’a oste
nit, au jertfit şi au ajutat la ridicarea nou
lui Sion, în special a mulţumit parohului

local G. Vasu, care a avut partea leului 
la întreaga zidire şi evlavioasei credin
cioase văduvei Paraschiva Moianu, care 
a procurat un clopot pe szarna bisericii 
cu frumoasa sumă de 20,000 lei.

A urmat apoi stropirea credincioşilor 
şi împărţirea anaforei.

Trecuse de orele 2, când I. P. S. Sa 
a fost condus în procesiune de preoţii 
slujitori la casa preotului.

Banchetul.
La o re le  27a s’a d a t  în  sa la  şco a le i  u n  

b a n c h e t ,  la ca re  a p a r t ic ip a t  p e s te  100 d e  p e r 
so an e .  S’au  ro s t i t  m a i  m u l te  to a s tu r i  f ru m o a se .  
I. P . S. S a  a r id ica t  p r im u l  să u  to a s t  în s ă n ă 
ta tea  M. S a le  R e g e lu i  F e r d in a n d  I D r. O c ta -  
v ian  V a su  în  s ă n ă ta te a  1. P. S. Sa le , to t  a s e 
m e n e a  şi p a r o h u l  g r .-ca t.  d in  loc. P a r o h u l  A. 
P o p a  a to a s ta t  în s ă n ă ta te a  p a r o h u lu i  G h .  V asu  
p e n t r u  r id ic a re a  n o u lu i  lăcaş, p a ro h u l  G h .  V a su  
a m u l ţu m i t  tu tu r o r a  cari l -au  a ju ta t  in  m u n c a  
sa şi în sp ec ia l  I. P . S. Sale, c a re  n ’a p r e g e ta t  
să  v ie  în p e r s o a n ă  să s f in ţească  n o u l  lăcaş

A u  m ai v o rb i t  d -nii  C o d r e a  şi Ş u te u  c a 
re le  a r id ica t  p ă h a ru l  tn  s ă n ă ta te a  a rh i te c tu lu i  
c o n s is to r ia l  I. P am fil ie  d u p ă  al că ru i  p la n  s’a 
z id it  b ise r ica ,  şi în  s ă n ă ta te a  D lu i  C a b a d a ie v ,  
c a t e  a p ic ta t  o.

D u p ă  r id ic a re a  m e se i  1. P . S. Sa  a  făcu t  
m ai m u l te  v iz ite  la f run taş i i  d in  V oila .

Spre Drîdif.
Luni la orele 8 dimineaţa plecarea 

spre Dridif.
Trăsura I. P. S. Sale e încunjurată 

şi preced tă de un frumos banderiu de 
călăreţi voinici, conduşi de primarul I. Şer- 
ban din Voila. La ieşirea din sat apar şi 
călăreţii din Dridif. In capul Dridifului o 
frumoasă poartă triumfală. Popor mult şi 
elevii de şcoală în frunte cu învăţătorul 
Opriş, carele rosteşte următoarele:

înalt P. Sf. D-le Metropolit!
O  b u c u r ie  n e d e s c r i s ă  a  c u p r in s  in im ile  

c re d in c io ş i lo r  o r to d o c ş i  ai c o m u n e i  n o a s t re ,  
c â n d  ni s ’a a d u s  la c u n o ş t in ţă  p lă c u ta  ş tire  
că  cu  o c a z iu n e a  sfin ţire i b ise r ic e i  ort .  d in  V o ila  
în  t r e a c ă t  că tră  c e n t ru l  ju d e ţu lu i  n o s t r u  ). P. Sf. 
V o a s t ră  se  va  o p r i  p e n t r u  v re -o  c â te v a  o r e  şi în 
c o m u n a  noastră .

D a c ă  se  m ai g ă s e ş te  în în t r e a g ă  ţe a ra  O l 
tu lu i  s a u  p o t  z ice  în  în t r e g  A rd e a lu l  v re  o  c o 
m u n ă ,  ca re  a d o r i t  şi a ş te p ta t  m ai m u l t  so s i r e a  
I. P. Sf. V o as tre ,  b in e v o i ţ i  a lua  c u n o ş t in ţă  că 
c red in c io ş i i  ort .  ai c o m u n e i  n o a s t r e  s u n t  a c e ia  
c a re  a u  a ş te p ta t  a tâ t d e  fe rb in te  a c e s t  e v e n i 
m en t ,  p e n t r u c ă  p o p u la ţ ia  aces te i  c o m u n e  deş i  
m ică  în  n u m r r u l  su f le te lo r  e s te  d iv iza tă  în  d o u ă  
c o n fe s iu n i  (o it .  şi gr. cat.) şi a fa ră  d e  a c eş t ia  s’a  
în c u ib a t  în  m ij locu l  n o s t ru  şi un ii  rătăciţi ,  a ş a  
n u n v ţ i t  pocă iţi .

C u  so s i re a  I. P . Sf. V o a s t r e  în  c o m u n a  
n o a s t r ă  s p e ră m ,  că  p a r te  d in  o ile  cari »’au  a b ă 
tu t  d e  s u b  c o n d u c e r e a  p ă s to ru lu i  lo r  su f le te sc  
se  v o r  În to a rc e  iar  la c r e d in ţa  c e a  a d e v ă ra tă .

D a ţi-m i d e c i  v o e  I. P. Sfin ţite  S iă p â n e  ca  
în  n u m e le  aces te i  c o m u n e  să vă z ic  u n  c ă ld u ro s ,  
«b in e  aţi ven it»  d o r i n d u - v ă s ă  trăiţi în tru  mulţi ,  
m ulţ i  fericiţi a n i i

I. P. Sf. Sa răspunde:
A u z in d  d e s p r e  luc ru r i le  d in  c o m u n a  voas tră ,  

a m  ţ in u t  să  m ă  o p r e s c  şi la voi, n ă d ă jd u in d ,  că  
p ră p ă s t i i le  ce  s u n t  in tre  fiii c o m u n e i  v o a s t r e  se  
v o r  ne tez i ,  u n in d u - s e  iarăşi in u n a  şi a c e e a ş i  
c re d in ţă ,  p e  c a re  D u m n e z e u  n u  o -a  d a t  s p r e  
d e s b in a re ,  ci s p r e  îm p re u n a re .

I m p ă r tă ş in d u  vă b in e c u v â n ta r e a  m e a  a r h i e 
rească ,  n e  v o m  r u g a  p e n t r u  îm p r e u n a r e a  v o a s t ră .

D u m n e z e u  să vă  b in e c u v in te z e .
La uşa bisericei a doua poartă tri

umfală. E întimpinat de protopopul Borzea 
şi parohul locului G. Lupu cu crucea şi 
evangelia.

In m ij locu l  c o m u n e i  în a in te a  b iseric i i  e s te  
r id ic a tă  o  f r u m o a s ă  p o a r tă  t r ium fală .  I. P. S. Sa  
e în tâ m p in a t  d e  p ro t .  B o rza  şi p a r o h u l  lo cu lu i  
G . L u p u  c a re  r o s te ş te  u r m ă to a r e le :

I. P. Sfinţite Stăpânei
Zi m a re  şi d e  b u c u r ie  e z iu a  a c e a s ta  p e n t r u  

noi.  Iu b i re a  n e m ă r g in i tă  ce  o  ave ţi  faţă d e  no i  
V’a În d e m n a t  să d e s c in d t ţ i  în m ijiocu! n o s t ru ,  
c a  şi u c en ic i i  lui C h r is to s ,  v e n in d  să a ru n c a ţ i  
In tre  n o i  ra z e le  lu m in o a s e  ale  e v a n g h e l i e i  lui 
C h r is to s .  Z iu a  a c e a s ta  va  r ă m â n r â  n e u i ta tă  
p e n t r u  noH- căci I. P . S. V o a s t ră  aţi v e n i t  ca u n  
a d e v ă r a t  p ă r in te  să  p r o p o v ă d u i ţ i  d r a g o s te a  şi 
b u n a  în ţe le g e r e  în tre  fii a c es te i  c o m u n e .  Salu-  
t â n d u  Vă în n u m e le  c re d in c io ş i lo r  si r u g â n d u  V ă  
p e n t r u  b in e c u v â n ta r e a  I. P. S. V o a s t re ,  V ă  zic 
b in e  aţi ven it .

Răspunsul I. P. S. Sale:
A m  v e n i t  cu  in im ă  d r a g ă  la voi, ca  îm 

p r e u n ă  iu m in â n d u - n e  su f le te le  şi în c ă lz in d u  n e  
in im ile , îm p r e u n ă  să  şi u m b lă m  p e  ca lea  a r ă 
ta tă  d e  e v a n g h e l ia  lui C h r is to s ,  p e  ca le a  ce  
d u c e  la m â n tu i r e  şi p e  c a re  a m  v e n i t  sâ v ’o  v e 
s te sc  v o u ă  astăzi, c a re  e s te  B ise r ica  lui C h r i s to s  
d e  c a re  toţi t r e b u e  să n e  a l ip im . I m p ă r tâ ş in -  
d u -V ă  b in e c u v â n ta r e a  m e a  a ih ie re e s c ă ,  r o g  p e  
b u n u l  D u m n e z e u  să  c o b o a r e  p e s te  voi b o g ă ţ i a  
d a ru r i lo r  sale .

I. P. S. Sa întră în biserică şi cu 
asistenţă număroasă oficiază sfânta li
turgie.

Fiindcă înainte cu vre-o 20 de ani 
s’a încuibat în Dridif secta pocăiţilor, I. 
P. S. Sa a ţinut după priceasnă credin
cioşilor cari nu încăpeau în biserică timp 
de o oră o frumoasă cuvântare, arătând 
că Mântuitorul ne-a descoperit numai o 
doctrină, Mântuitorul Hristos a instituit 
cele 7 taine, prin care ni-se împărtăşeşte 
graţia dumnezeească, iar cu propagarea 
doctrinei şi administrarea şi săvârşirea 
sfintelor taine a încredinţat bserica şi 
respective pe slujitorii ei. Deci numai 
în, şi prin biserică ne putem mântui. 
Punct de punct a combătut apoi I. P.
S. Sa toate rătăcirile pocăiţilor, adu
când număroase pilde. Cuvântarea I. P.
S. Sale a făcut o adâncă impresie asupra 
mulţimei de popor.

După terminarea serviciului divin, I. 
P. S. Sa împreună cu suita a luat masa 
în casele parohului local Gh. Lupu.

Spre Beclean.
La 2 ore plecarea spre Beclean. I. 

P. S. Sa a fost însoţit dela Dridif la Be
clean de un banderiu de peste 100 de 
călăreţi, condus de fostul deputat Gh. 
Taflan. La sosirea în comună e ridicat un 
frumos arc de triumf cu inscripţia: «Bi- 
ne-aţi venit».

La uşa bisericii I. P. S. Sa e întim
pinat de protopopul Borzea şi parohul 
local N. Clonţa, care rosteşte următoarea 
vorbire:

M ai e lo c u e n te  a r g u m e n t e  îm p o t r iv a  a c e 
stei «zăp ăc i te  e x p e r ie n ţe »  n u  s â n t  c u  p u t in ţa '

In  a ju to ru l  te z e i :  n u  ex is tă  e v o lu ţ ie  s o 
cială  c u  sa ltu ri  m o r ta ie ,  ci m im a i  d r a g o s t e a  r e 
c ip ro că ,  s t im a  re c ip ro c ă ,  c o l a b o r a r e a  p o a te  să 
d u c ă  la ţ in ta  d o r i tă  d e  toţi,  cei cu  in im a  b u n ă  
şi cu  s im ţ d e  re s p o n s a b i l i ta te ,  în  u r m a  u n e i  
transiţi i  n e p re c ip i ta te ,  a d u c e  G . u n  a r se n a l  în t re g  
d e  a r g u m e n te ,  —  ca re  t r e b u e  citite.

D in  p a g in i le  lui G .  p u te m  în v ă ţa  p â n ă  
u n d e  p o a te  a ju n g e  u n  p o p o r  c o n d u s  d e  lo 
z inci fa lse , —  şi cazuri le  re la ta te  d e  G . d e s p r e  
b a t jo c u r i r e a  r e s p in g ă to a r e  a Ţ a r in e i  b o ln a v e ,  
d u p ă  i s b u c n i re a  rev o lu ţ ie i ,  d e s p r e  p ro s t ia  c o 
p i lă re a s c ă  a  « revo lu ţie i»  d in  M o s c o v a  1917, j a 
fu r i le  b e c iu r i lo r  d e  v in, în  v a lo a re  d e  m i l io a n e  
n im ic i re a  id io a tă  d e  b ib l io te c i  d e  p re ţ ,  d e s c r i e 
r e a  d o c to r e s e i  ca re  m o a r e  p lină  d e  b u b e ,  d e  
fo a m e ,  a o f i ţe ru lu i  silit să  c e rşe a sc ă ,  to a te  a m ă 
n u n te l e  a c e s te a  şi m u l te  a l te le ,  n e  s i le sc  să  m e 
d i tă m  a s u p ra  p s ih o lo g ie i  m ulţ im ii  şi s ă  în c e r 
c ă m  în m a rg in i le  pu te r i i  n o a s t r e ,  f ireş te ,  să p u 
n e m  z ă g a z  p r im e jd ie i  c u re n tu lu i ,  c a re  se  p o a te  
t r a n s p la n ta  şi la noi.

G . d ă  s fa tu l:  înfiin ţa ţi  instituţii,  ca r i ta t iv e  
cari să  a d u c ă  p o p u la ţ ia  la r e s o n a m e n t e  m ai 
s ă n ă to a s e ,  s c ă p â n d u  o  d in  b ra ţe le  d isp e ră r i i  şi 
a d e m a g o g i lo r .  G . p r o c l a m ă :  n u  e s te  o m e n e ş t e  
să  te  b u c u r i  d e  d u r e r e a  altuia, n u  e s te  b in e  să 
te  laşi c o n d u s  d e  « d e s f râ n u l  d e  v o rb e » ,  c a  să 
u re ş t i  c lase  ln t ie g i ,  n e a m u r i  în t r e g i ,  r a s e  î n 
t reg i .  N u  g e n e ra l iz a ţ i i  s t r ig ă  el c o n ş t i in ţe i  o- 
m e n e ş t i .  C a  o m u l  c a re  e s te  s ig u r  c ă  d u p ă  flux  
u r m e a z ă  re f lu x  şi în  is to r ia  o m e n ir i i ,  i s e  p a re ,  
că « to c m a i  î n c e p e m  să  c r e ş te m  în n o i  o  silă 
h o tă r î t  f iz io lo g ică  îm p o t r iv a  a  to t  c e  e s te  s â n 
g e r o s  c r u d  şi m u rd a r ,  a c e a s tă  s ilă  t r e b u e  să 
s p o r e a s c ă  şi să  se  s c h im b e  în t r ’o  id io s in c ra s ie  
a m a r é i  m u l ţ im i»  (69).

C r e d  că  c i ta te le  d e  p â n ă  a c u m  v o r  c o n 
v in g e  p e  c e t i to r  că e s te  v o r b a  d e  o  c a r te  c a re  
n ’ar  t r e b u i  să  l ip se a sc ă  d in  n ici o  b ib l io te c ă  
p o p o r a lă  (p ăca t  că  u n e l e  e x p re s i i  n u  Ie va  
p r i c e p e  p o p o ru l! ) ,  d a r  —  m ai cu  s e a m ă  —  să  
n u  l ip se a sc ă  d in  m â n i le  n ici u n u i  p r e o t  şi î n 
v ă ţă to r  r o m â n .
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Azi de fapt se împlineşte ce zice sfâ n I 
Scriptură, că proroc mare s’a arătat şi Dumnezeu 
cercetează pe aleşii săi. Astăzi Dumnazeu ne-a 
cercetat prin venirea I. P. S. Voastre tn mijlocul 
nostru. In numele acestui popor dornic de a 
Vă vedea, de a asculta poveţele I. P. S, Voa
stre, cu iubire frăţească Vă zic bine-aţi venit. 
Dumnezeu să Vă ţină întru mulţi fericiţi ani 
spre mărirea Bisericei şi patriei noastre.

Răspunsul I. P. S. Sale:
Trecând în drumul meu dela Voila la Fă

găraş, am ţinut să mă opresc şi în mijlocul vo
stru ca să vă văd. Mă bucur de tăria voastră 
neclintită în credinţă şi de alipirea voastră de 
Biserică ce o manifestaţi prin iubirea şi alipirea 
cătră mine. Am venit ca să vă spun, să ţineţi 
şi mai departe credinţa strămoşilor voştri, căci 
precum credinţa ne-a susţinut până acuma, tot 
aşa şi de aici înainte, numai credinţa ne va 
putea susţinea.

Rugând pe bunul Dumnezeu să vă îm
părtăşească binecuvântarea sa şi darul său, vă 
împărtăşesc şi eu cu binecuvântarea mea.

Intrând în biserică s’a oficiat doxo- 
logia, la finea căreia I. P. S. Sa a ţinut 
poporului adunat în număr foarte mare 
o potrivită cuvântare, lăudând hărnicia lor 
şi îndemnându-i a vieţui conform învăţă
turilor Mântuitorului Isus Christos.

După aceea înaltul Prelat a examinat 
arhivul parohial din această comună, ma- 
tricule, etc., găsindu-le toate în cea mai 
perfectă regulă.

La Făgăraş.
La orele 4 condus de acelaş bande- 

riu de călăreţi din Dridif şi Beclean, I. P.
S. Sa urmat de un lung şir de trăsuri 
ajunge în Făgăraş.

In capătul Făgăraşului e ridicată o 
impozantă poartă triumfală, cu inscripţia: 
«Bine-aţi veniţi»

Aici înaltul prelat e aşteptat de întreg 
Făgăraşul în frunte cu autorităţile locale, 
iar preoţimeatractuală în frunte cu protopo
pul Borzea.

In numele oraşului primarul Dr. Cri- 
şan  a salutat pe înaltul oaspe cu o avân
tată şi frumoasă vorbire, în care arătând 
însemnătatea venirii unui Arhiereu între 
credincioşi, îi urează bună venire.

Răspunsul I. P. S, Sale:
Mulţumindu-vă pentru bineventare, plin de 

bucurie Intru în capitala judeţului Făgăraş, în 
centrul în care au ars flăcările iubirii de lege, 
neam şi patrie. Poporul român din Ţara Ol
tului s’a distins totdeauna prin o judecată lim
pede, prin hărnicia puterii saie şi rezistenţa sa 
de nebiruit în iubirea de limbă şi lege. In ru
găciunile noastre unindu ne în credinţă, rog pe 
Dumnezeu să vă împărtăşească binecuvântarea 
sa cea cerească.

Apoi I. P. S. Sa s’a dat jos din tră
sură şi îmbrăcat în mantie, cu cârja în 
mână a fost condus de preoţime şi corul 
seminarial până la biserică în procesiune.

Tot Făgăraşul îmbrăcase haine de 
sărbătoare. Pe toate edificiile publice şi 
pe multe case erau arborate steaguri na
ţionale, iar ferestrele erau împodobite cu 
flori şi covoare.

Pe o parte şi pe alta a străzii re
gale erau înşiraţi elevii şcoalei primare, 
ai şcoalei medii şi ai Liceului R. Negru.

Intrând în biserică s’a oficiat vecernia 
împreună cu litia. 1. P. S. Sa a uns pe 
credincioşi cu mir.

In Făgăraş I. P. S. Sa a fost găzduit 
în casele prot. nostru Borzea, care Sâm
bătă seara în onoarea înaltului prelat a 
dat o masă, la care a participat suita 1. 
P. S. Sale şi un număr însemnat de ono- 
raţiori din oraş în frunte cu d-nul prefect 
Varlaam.

Marţi, în ziua sfântului Dumitru, Ia 
ora 9 înaintea bisericii noastre era postată

o companie de jandarmi care în tot de
cursul serviciului divin a dat onorurile 
militare.

La orele 9 este condus I. P. S. Sa dela casa 
protopopească la biserică de preoţii slu
jitori îmbrăcaţi în ornate, L. Triteanu, Dr. 
G. Proca, N. Borzea, N. Aron, V. Literat, 
V. Stoicanea, T. Păcală, V. Floca, şi proto- 
diaconul I. Beleuţă. înainte mergea corul 
seminarial.

La Sf. Liturgie o parte a credincioşilorşi a 
elevilor n’a avut loc în biserică ci a tre
buit să rămână în curtea bisericii. La Pri- 
ceasnă I. P. S. Sa a ţinut celor prezenţi o 
frumoasă predică. Mânecând dela cuvintele 
Sf. Apostol Pavel: «să lăpădaţi pe omul cel 
vechiu şi să vă îmbrăcaţi în omul cel nou», 
a vorbit despre înnoirea conştiinţelor prin 
puterea de prefacere a credinţei, arătând 
în mod clar, şi cu multe pilde, că viaţa se 
poate regenera numai prin sufletul care este 
pătruns de adevăratele învăţături ale Mân
tuitorului, de duhul evangheliei ale căror 
daruri sunt şi astăzi neistovite. A vorbit 
apoi despre bunătăţile cele mari pe care 
le câştigăm prin primirea Mântuitorului în 
inima noastră şi întocmirea vieţii noastre 
în conformitate cu preceptele evangheliei.

Cuvântul arhieresc a făcut adâncă 
impresie asupra celor prezenţi. A urmat 
apoi ungerea cu sf. mir şi împărţirea ana- 
forei.

S ’apropia de orele 1 când I. P. S. Sa 
a fost condus dela biserică la locuinţa sa 
cu aceeaş solemnitate cu care a fost adus.

Recepţiunile.
La orele 1 a avut loc în sala pre

fecturii judeţului recepţiunile.
La intrarea în sală I. P. S. Sa Mitro

politul însoţit de Dl Prefect Varlaam a 
fost întâmpinat cu strigăte de: «Să tră
iască».

S ’a prezentat: biserica ortodoxă în 
frunte cu protopopul Borzea. Biserica 
gr.-cat. în frunte cu capelanul O. Popa. 
Comunitatea israilită. Armata în frunte cu 
Colonelul Montani. Jandarmeria în frunte 
cu Căpitan Ionescu. Judecătoria de ocol 
condusă de Dr. Pandrea. Administraţia 
judeţeană condusă de D. Frâncu. Primăria 
în frunte cu Dr. Crişanu, corpul profesoral 
dela Liceul R. Negru condus de Direc
torul Dr. Ştefan Damian, corpul profe
soral dela şcoalele medii condus de D i
rectorul Dragoş, funcţionarii dela poştă 
în frunte cu Directorul Pápai, Revizoraiul 
judeţan în frunte cu Dnul M. Mateiu. Şcoala 
primară condusă de Directorul Rânea, co
mitetul parohial din Galaţi condus de pa
rohul N. Aron. Meseriaşii din Făgăraş 
conduşi de preşedintele I. Lazăr şi comi
tetul judeţean al ocrotirii orfanilor din 
răsboiu condus de preşedintele A. Belle.

I. P. S. Sa s’a întreţinut în mod afabil 
şi cu mult interes cu toate delegaţiunile 
luându-şi imformaţii şi dând diferite sfaturi 
şi poveţe; iar la urmă mulţumindu-le tu
turor pentru ocaziunea dată de a petrece 
câteva clipe în mijlocul lor, i-a îndemnat 
să păstreze tradiţiile de alipire şi dragoste 
către biserică, exprimându-şi convingerea 
că în Făgăraş se lucrează cu inimă şi de
votament.

Impărtăşindu-le binecuvântarea arhie
rească, le doreşte dela Dumnezeu puteri 
pentruca fiecare la postul ce i-s’a încre
dinţat să-şi îndeplinească misiunea cât mai 
bine pentru aşezarea statului pe temelii 
puternice.

Aflând I. P. S. Sa dela reprezentantul 
bisericei gr.-cat. că părintele vicar Comşa 
e bolnav, îndată după recepţiuni i-a făcut 
o vizită.

Banchetul.
'La orele 2 urmă banchetul aranjat în sala 

cea mare a hotelului Mercur, la care a luat parte 
peste 100 persoane.

In fruntea mesei I. P. S. Sa având Ia 
dreapta pe prefectul Varlaam, iar la stânga pe 
primarul Dr. Crişan.

Primul toast îl ridică I. P. S. Sa spunând, 
că-i creşte inima de bucurie când vede frumoasa 
cunună românească formată în jurul mesei, şti- 
indu-i în acelaş timp şi Ia munca obştească. A 
fost grele timpurile de tristă aducere aminte 
pentru noi. Şi în aceste timpuri am găsit energie 
şi putere în poporul nostru, care şi-a dat stă
pânirilor streine din trecut tot, afară de suflet 
pe care l’a păstrat curat şi neprihănit. Forţele 
noastre, cari au stat până astăzi latente, avem 
acum fericitul prilej să le punem la lucru, să 
arătăm ce putem face.

Această situaţiune fericită avem a o mul
ţumi puterii de rezistentă a poporului nostru, 
şi cu deosebire jertfelor aduse de armata română, 
în fruntea căreia s’a găsit un viteaz căpitan, 
care s’a identificat cu aspiraţiunile întregului 
nostru popor. De aceea Vă rog să ridicăm pă- 
harul în sănătatea Majestăţii Sale Regelui tu
turor românilor Ferdinand, în sănătatea slâvitei 
noastre Regine Maria şi a întregei dinastii ro
mâne (puternice Să trăiască) iar corul seminarial 
a cântat imnul «Trăiască Regele».

D-nul prefect V a rla a m  In cuvinte alese 
spune, că în peregrinajele sale prin Ardeal a 
avut ocaziune să vadă biserici monumentale, 
zidite de un popor orgolios, — şi a văzut în 
umbra lor tainicele noastre biserici, ascunse 
modeste în toate satele. Acolo în micile bolţi 
ca o sentinelă neadormită veghea şi îngrija 
preotul dus, ca focul credinţei strămoşeşti să nu 
se stingă; cu crucea şi cu cartea propovăduia 
şi învăţa fiii acestui neam. EI a fost păstrătorul 
acestei comoare sufleteşti, carea a contribuit ca 
astăzi să fim împreună. Credinţa în Dumnezeu 
ne a dus la triumful dreptăţii de azi când toţi 
ne aflăm sub acelaş sceptru.

De aceea m’am bucurat când am aflat, că 
I. P. S. Sa Metropolitul Nicolae va veni în mij
locul poporului — şi am luat parte cu dragă 
inimă la această sărbătoare a credinţei, la această 
rară sărbătoare de a auzi cuvintele înţelepte a 
le I. P. S. Síle de a admira marile sale învă
ţături, şi firea sa blândă — calităţi, cari ne ser
vesc de chezăşie, că soartea bisericei ardelene 
este depusă în mâni sigure. Ridic păharul meu 
In sănătatea I. P. S. Sile Metropolitului Nicotae. 
(Vii aclamaţiuni de Să trăiască la adresa I. P.
S. Sale). Corul seminarial cântă «Să trăiască».

Deputatul Dr. D. Vassu ridică un 
frumos toast pentru preoţimea ortodoxă 
care a salvat în trecut poporul nostru.

Ar fi mai urmat şi alte toaste fru
moase, dar I. P. S. Sa ţinând cont de 
limita timpului — la orele 4 a ridicat masa.

La biserica lui Constantin 
Brâncoveanu.

După ridicarea mesei I. P. S. Sa a 
vizitat biserica lui Constantin Brâncoveanu, 
admirând vechea sculptură şi pictură, care 
spre a fi salvată de dintele vreînii, tocmai 
acuma se reparează din partea comisiunii 
însărcinată cu conservarea monumentelor 
istorice.

Aceste reparaturi se fac sub îngrijirea 
dlui arhitect Ştefănescu, care se afla la 
faţa locului dând I. P. S. Sale şi celorlalţi 
cari îl însoţiau desluşirile necesare.

In fortăreaţă.
De aici I. P. S. Sa s’a dus în ve

chea fortăreaţă din Făgăraş zidită în se
colul al XIV şi XV. In trecut a fost o  
fortăreaţă însemnată, care a înfruntat multe 
vijelii. Aici a fost adăpostită pe timp mai 
scurt cătră finea secolului al XVI Doamna 
Stanca, soţia marelui Voivod Mihai Vi-
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'teazul, fiind întâmpinat la intrare de co
mandantul castelului Colonelul Montani şi 
o  companie de onoare. In acest castel se 
află de prezent internaţi 600 ruşi între 
cari 160 de ofiţeri din armata lui Wranghel, 
mulţi dintre ei cu soţii şi copii.

In capela castelului I. P. S. Sa a ofi
ciat un scurt serviciu divin. Cu această 
ocaziune ne-a fost dat să ascultăm un ad
mirabil cor bisericesc condus cu multă 
artă din partea renumitului cântăreţ de 
operă din Moscova Baianoski.

La finea serviciului divin I. P. Sa a 
adresat prizonerilor cuvinte de mângâiere, 
pe cari le-a tălmăcit în limba lor Maiorul 
Ionescu, dorindu-le ca restabilindu se pacea 
şi ordinea în Rusia să se poată întoarce 
!a vetrele lor. Iar la fine le-a împărtăşit 
binecuvântarea în limba slavă.

Sara.
După aceea I. P. S. Sa a făcut mai 

multe vizite, iar la orele 6 a luat ceaiul 
oferit de Dna şi Dl Prefect Varlaam  în 
saloanele prefecturei. Cina a luat-o în ospi- 
tala casă a Dlui deputat Dr. D. Vasu.

La liceul Radu Negru.
Miercuri a. m. I. P. S. Sa a vizitat 

liceul Radu Negru din Făgăraş, unde 
a fost întâmpinat de directorul Dr. Ştefan 
Damian.

I. P. S. Sa a fost condus în sala de 
gimnastică unde se aflau elevii în frunte 
cu corpul profesoral. La intrarea în sală 
I. P. S. Sa a fost întâmpinat cu strigăte 
de «Să trăiască». In numele elevilor şi a 
corpului profesoral a fost salutat înaltul 
prelat de profesorul O. Popa.

I. P. S. Sa s’a adresat apoi elevilor 
prin o  cuvântare mai lungă plină de ade
vărate sfaturi părinteşti. Ia  îndemnat la 
sârguinţă, diliginţă, şi purtare bună, Ia 
ascultarea de profesori, căci ei sunt pă
rinţii lor spirituali, la cercetarea bisericei 
şi la rugăciune, arătându-le foloasele cele 
mari pe cari ni le putem câştiga prin în
deplinirea tuturor celor amintite. Şi în 
fine le împărtăşeşte binecuvântarea sa ar
hierească.

In numele corpului profesoral şi în 
numele elevilor directorul Damian mulţu
meşte I. P. S. Sale pentru bunăvoinţa 
arătată şi onoarea ce li s’a făcut, asigu- 
rându-1 că cuvintele părinteşti adresate 
atât elevilor cât şi corpylui profesoral le 
vor servi la toţi de un puternic îndemn 
şi un nou stimul întru îndeplinirea dato- 
rinţelor lor. (Puternice «Să trăiască» la 
adresa I. P. S. Sale).

Corul tinerimii a cântat imnul «Tră
iască Regele» cu toată preciziunea.

După aceea înaltul prelat a pus di
ferite întrebări elevilor, singuratici intere- 
sându-se mai aproape de starea lor. Gim
naziul «Radu Negru» este frecventat de 
peste 500 elevi toţi din jud. Făgăraş. Bă
ieţi vioi şi chipeşi parte mare din ei, mai 
ales cei mici, încă în portul lor naţional 
adus de acasă.

Dela liceu a trecut

La şcoala m edie de fete.
Feţele celor 200 fetiţe radiau de bu

curie la sosirea înaltului oaspe. Bucuria 
lor a fost justificată. I. P. Sf. Sa într’o 
alocuţiune plină de gingăşie şi căldură 
le-a vorbit despre chemarea lor în familie 
şi în societate. La crucea Mântuitorului 
femeile au rămas cele din urmă, iar Mân
tuitorul după înviere femeilor s’a arătat

întâia oară. Le-a îndemnat să primească 
pe Isus Hristos în sufletele lor plăpânde 
şi să nu se despartă de el nici pe o clipă. 
Atunci vor primi putere, vor învinge toate 
greutăţile vieţii şi vor aduce multă mân
gâiere şi fericire în mijlocul desnădăjdui- 
ţilor de azi

Directorul /. Dragoş, crescut în sec
ţiunea pedagogică a seminarului nostru 
«Andreian», asigură pe I. P. S. Sa, că edu
caţia şi instrucţia din această şcoală vor 
fi predominate de idealul creştin, care cu
prinde în sine şi idealul nostru naţional.

Cu laudă trebue să menţionăm, că 
în legătură cu aceasta şcoală s’a înfiinţat 
şi un internat, deocamdată pentru 30 eleve. 
1. P. S. Sa a vizitat muzeul, dormitorul 
şi culina internatului aflând pretutindenea 
ordine şi curăţenie. Ne face o plăcere să 
constatăm, că şcoala medie de fete din 
Făgăraş sub conducerea directorului I. Dra
goş şi a catechetului nostru Traian Păcală 
îndeplineşte o muncă reală, ale cărei re
zultate binefăcătoare nu vor întârzia.

La spital.
La capătul oraşului înspre Beclean, 

în mijlocul unei grădini frumoase, se află 
pomposul edificiu al spitalului orăşenesc. 
Conducerea spitalului o are medicul Dr. 
Connerth, care emoţionat de înalta vizită 
cu multă durere a spus, că spitalul să re
simte de trecerea armatelor. Toţi câţi au 
trecut pe acolo au ruinat şi au dus cu ei 
ce a fost mai bun. In lipsa de sprijin mai 
însemnat, acum cu greu se pot reface şi 
astfel se luptă cu mari greutăţi. In afară 
de instrumentele medicale cu deosebire se 
simte lipsa de ru/ărie.

I. P. S. Sa a cercetat apoi toate ca- 
merile bolnavilor stând cu fie-care de 
vorbă, înteresându-se de provenienţa şi 
stadiul morbului, dând încurajare şi mân
gâiere tuturora. Cercetarea bolnavilor a 
durat 1 oră.

*
După masă la ora 3, I. P. S. Sa s’a 

reîntors la reşedinţă cu automobilul d-lui
N. Şomănescu, fiul marelui filantrop şi 
patriot român, care a fost Sava Şomănescu,
preşedintele de odinioară al Ligei culturale.

*
Nu putem termina acest raport al 

nostru fără a constata din cele experiate, 
că poporul nostru din ţara Oltului este 
un popor plin de vieaţă, un popor de 
viţă veche, care are în frunte o preoţime 
conştie de misiunea sa.

*
D ee Dumnezeu, ca sfintele rugă

ciuni ridicate de I. P. S. Sa, în decursul 
acestei vizitaţiuni canonice să afle răsunet 
la tronul ceresc, pentru înaintarea sfintei 
noastre biserici şi a poporului credincios.

Congresul na|ionaI-Msericesc
Şedinţa IX (ultimă)

ţ in u tă  la  8121 O c to m vrie  1921.

Preşedinte: I. P. S. Sa Mitropolitul N ico la e . 
Notar: Lazar Triteanu. Şedinţa se deschide la 
orele 9 a. m.

înainte de a întră In ordinea de zi depu
tatul Dr. Lazar Popovici propune: I. ca congre
sul naţional bisericesc să Înainteze sf. sinod 
prin sinodul episcopesc dela noi cererea ca şi 
până la schimbarea sau cassarea canonului VI 
Trulan prin proximul sinod ecumenic să se dea 
dispensă de căsătorie preoţilor văduvi pe lângă 
ulterioara aprobare a sinodului ecumenic, II. con
gresul să înainteze sinodului episcopesc cere
rea ca să se schimbe durata serviciului divin,

să se scurteze durata posturilor şi să se ame
lioreze asprimea lor, — de asemenea să se re
ducă numărul sărbătorilor punându-se sărbă
torile sfinţilor şi mucenicilor pe duminecile 
care urmează; HI. Congresul să înainteze sinodului 
episcopesc cererea ca toţi preoţi concediaţi să 
se recheme la serviciu, iar guvernului să se 
înainteze prin sinodul episcopesc rugarea ca in 
serviciul statului să nu primească preoţi fără 
prealabila Învoire a Consistorului.

Propunerile deputatului Dr. Lazar Popo- 
viciu să trec la Consistorul mitropolitan ca In 
chestiunile aparţinătoare atribuţiunilor congre
sului naţional-bisericesc să pregătească materi
alul necesar pentru a se putea aduce soluţiu- 
nea norocoasă, iar chestiile, cari nu aparţin 
acestui corp logiuitor să se treacă la forul în 
drept a hotărî.

Deputatul Dr. loan Lupaş face următoarea 
propunere: 1. Considerând că comisiunea pentru 
conservarea monumentelor istorice din vechiul 
regat şi-a estins activitatea şi in teritoriile cari 
stau din punct de vedere bisericesc sub juris- 
dicţiunea mitropoliei noastre transilvane ;

Considerând că cele 2 comisiuni regionale 
înfiinţate una pentru Transilvania cu sediul in 
Cluj, alta în Bănat cu sediul în Lugoj, au ini
ţiat pregătirea unui inventar nou în care să fie 
însemnate toate monumentele istorice de va
loare, propune ca congresul să indrume toate 
consistoriile noastre eparhiale a da ordin oficiilor 
protopopeşti să pregătească consemnări exacte în 
dublu despre toate edificiile bisericeşti şi des
pre toate obiectele bisericeşti de valoare ar
tistică şi istorică, indicând care dintre aceste 
merită să fie luate in inventarul monumentelor 
istorice.

2) Un exemplar se va păstra la oficiul 
protopopesc, iar al doilea să va trimite de con
sistoriile din Sibiu, Cluj, Oradea mare şi Arad 
la comisiunea regională a monumentelor isto
rice din Cluj, iar de consistoriile din Caranse
beş şi Timişoara celei din Lugoj.

3) In cadrul fiecărei eparhii să se înfiin
ţeze câte un muzeu bisericesc în care să fie 
adunate şi conservate obiectele artistice mai 
de valoare, cari nu ar fi păstrate mai cu sufi
cientă îngrijire prin bisericile parohiale.

4) Fiecare oficiu protopopesc să adune în 
un album fotografiile tuturor edificiilor biseri
ceşti şi şcolare cari formează proprietatea bi
sericii române ortodoxe, indicând la fiecare 
anul clădirii şi valoarea actuală.

Propunerea deputatului Dr. loan Lupaş se 
transpune în competinţa Consistorului mitropo
litan spre studiare şi ulterioară dispunere. —

Intrând în ordinea de zi raportorul comi- 
siunii organizatoare deputatul Dr. A. Lazar re
latează asupra propunerii privitoare la chestiu
nea concordatului ce intenţionează a încheia 
statul român cu curia papală din Roma.

La propunerea comisiunii se enunţă ur
mătorul concluz:

Congresul mulţumeşte I. P. S. S. părintelui 
arhiepiscop şi mitropolit pentru cuvântarea lu
minoasă ţinută la senatul ţării în chestia con
cordatului şi aproabă acţiunea inaugurată in 
această chestiune de factorii şi organele bisericii.

Congresul aşteaptă dela fiii bisericii orto
doxe române, mai ales dela aceia, cari au cu
vânt în viaţa publică a statului, să utilizeze toate 
mijloacele constituţionale pentru înlăturarea ace
stui pericol din calea desvoltării naţionale a 
statului român.

Invită Conaistorul mitropolitan şi roagă pe 
I. P. S. Sa părintele arhiepiscop şi mitropolit ca 
de urgenţă să intrevină Ia guvern, arătându-i 
dispoziţiile periculoase anticonstituţionale ale 
concordatului proectat, şi guvernul să întrerupă 
orce tratative pentru încheerea unui concordat 
Intre statul român şi curia papală din Roma. —

La ordinea silei urmează comisia de uni
ficare bisericească. Raportorul acesteia Dr. Lu
cian Borcia, arată fazele principale prin cari a 
trecut această chestiune şi schiţează pe scurt 
activitatea delegaţiei congresuale în legătură cu 
concluzul 61/1920 prezintă apoi raportul Con
sistorului mitropolitan Nr. 25/1921 M. cu adne- 
sele sale privitor la organizaţia unificării bise
riceşti.

La propunerea comisiunii, congresul enunţă 
următorul concluz:

I. Congresul naţional-bisericesc ia act cu 
vie satisfacţie de rezultatul îmbucurător că ini
ţiativa pentru unificarea organică a bisericii or-
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lodoxe române din România întregită, luată de 
mitropolia noastră prin hotărârea din 23 Aprilie 
1919 a Sinodului episcopesc şi prin concluzui 
Nr. 61 din 12/25 Februarie 1920 al congresului 
naţional-bisericesc, a fost îmbrăţişată cu căl
dură frăţească si cu adâncă Înţelegere atât de 
mitropolia Ungro-Valahiei. a Moldovei şi Su
cevei, cât şi de arhiepiscopia Chişineului şi mi
tropolia Cernăuţilor, având ca urmare tratative 
temeinice în scopul găsirii unei forme potrivite 
pentru realizarea ş1 organzarea acestei unităţi.

Congresul examinând materialul întreg al 
desbaterilor comisiunii exmise pentru unificarea 
organizării bisericeşti constată:

1. că comisiunea compusă din delegaţii 
mitropoliei noastre şi din reprezentanţii bisericii 
ortodoxe din celelalte provincii unite în Ro
mânia întregită, au admis ca bază a desbateri
lor principiile cuprinse în hotărârile sus citate, 
şi anume:

a) că reînoind mitropolia noastră vechile le
gături de unitate cu mitropolia Ungro V ahiei, 
a Moldovei şi a Sucevei, imoreună cu b serica 
Basarabiei şi a Bucovinei să alcătuiască pă ţi 
int gr«nte pentru vecie din o s in g -r ă , s fâ n tă  
soborn icească , a p o s to lic ă  n e d e sp ă r ţită  b iserică  
a u tocefa lă , n a ţio n a lă  a  s ta tu lu i  ro m â n ;

b) că principiile depuse in Statutul nostru 
organic să servească drept temei e la viitoarea 
organ zaţiune unitară a bisericii ortodoxe din 
România întregită;

c) şi că organizaţiunea un tară nu se poate 
face prin octroare, ci numai prin acordul re
prezentanţelor legale ale provinciilor bisericeşti.

2. că mitropoliile surori aflând că le lip
sesc unele premise reale ale organizatiunii mi- 
tropol ei noastre deocamdată nu pot înfăptui în 
întregime principiile depuse în Statutul nostru 
organic, îndeosebi autonomia în măsură cutn o 
înfâptueşte Statutul nodru organic şi const tu- 
ţionaihmul bazat pe sistemul reprezentativ prin 
alegeri directe pe întreaga scaiă.

3. că întreaga comisiune a fost de acord, 
că mitropoliile fiind rezu ta'ul evoluţiei istorice, 
trebue să se susţină împreună cu aşezăminteie 
lor (proiect art. 27) şi că astfel unificarea orga
nică nu reclamă uniformizarea gt-ometr că a or- 
gan zaţiunii şi că o asemin a uniformizare ne ar 
aduce in flagrantă conţiazitere cu rezultatele 
evoli ţ ei de până acum; această constatare este 
consfinţtă şi de I. P. S Sa Părintele Miiropolit 
Pr mot în adresa sa d n 24 lume a. c ,  când 
zice: «Dorinţa comis unii ar fi fost sa găsim 
principiile de unificare comp ectă, ceeace a fost 
imposibil acum, dat fiindcă până acum biseri
cile din singuraticele povincn ş: au avut orga
nizaţia lor intrată în sânge, în uz» ;

4. că astfel — dupăcum constată ş rapor 
tul delegaţiei noastre — comisia a resp ctat 
aproape pe întreaga scară situaţia deoseb tă a 
mitropoli« I din Ardeal şi Banat, adm ţand ca 
acea ta să-şi susţină şi pe mai depait toate 
acelea instituţiuni, cari cel puţin deo -mdată nu 
se pot introduce în celelalte mitropolii.

II. Congresul ia act de raponul Consisto 
rului mitiooolitan şi declară:

că o'ganizaţia unitaiă are să se extindă 
în mod consecvent asupra tuturor instituţu nilor 
comune ale biseiicii integrale, respectându-se 
în mod firesc numai la părţile in'egrame acele 
instituţiuni şi stări faptice, cari nu se pot îmă 
tura deocamdată fără o adâncă pâgtbre a in 
tereselor b sericeşti.

In consecinţă congresul naţ onal bisericesc 
hotăreşte să se institue:

a) pe lângă Sfântul Sirod ca organ cen
tral spir tual al întregii biserici, Cong esul ge
neral bisericesc ca for reprez* ntativ şi legislativ 
în chestiuni cari privesc biserica intitaga;

b) consistorul (consil ul) centrat b seiicesc 
ca organ executiv al congresului geueral bise
ricesc;

c) consistorul spiritual central ca for su
prem judiciar in procesele disciplinare ale c!e 
rului;

d) consistoarele spirituale eparhiale şi mi
tropolitane pentru judecarea membrilor;

dar consistoarele eparhiale vor fi in drept 
a delega şi scaun* le protopopeşti în întâia in 
stanţă. Consistoarele eparhiale (scaunul proto 
popesc delegat) şi cel mitropolitan vor fi in
stanţe de fond, ear Consistorul spiritual central 
va judeca în caii ate de Curte de Cassaţie in 
caz de violare a dreptului formal şi material, 
garantând unitatea de drept.
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2 Admite prelungirea duratei mandatelor 
corporaţiunilor alese dela 3 la 6 ani şi ca preoţii 
unei parohii să fie membri de drept ai comite
tului parohial.

3. Astfel admite în vederea unificării mo
dificarea Statutului nostru organic în următoa
rele :

a) înlocuirea articolelor introductivi cu tex
tul cuprins in adnexa A;

b) întregirea Statutului organic după § 174 
cu §§ noi 175—195 (art. 1—21) cu textul cu
prins in anexa A) privitor la Sfântul Sinod, 
Congresul general bisericesc, Consistorul (Con
siliul) central bisericesc şi Consistorul spiritual 
central;

c) modificarea §§ lor 18, 19, 40, 57, 88, 
96, 150 152, 154, 158 conform textului din ad
nexa B).

4. Relativ la proeclul de statut organic ge
neral al comisiunii exmise declară următoarele:

a) adoptă art. I—VIII din partea introduc
tivă şi art. 1—21 d n capitolele I—IV relativ la 
Sfântul Sinod, la Congresul general bisericesc, 
Consistorul spiritual central cu textul cuprins in 
adnexa A);

b) aprobă adaugerea capitolelor I—IV (art. 
1—21) cu textul din adnexa A) *n «Partea I» 
sub numirea: Dispoziţiuni relative la organi
zarea centrală;

c) aprobă ca restul dispoz ţiilor cuprinse 
in proect cu eliminarea capitolului V, relativ ia 
«Casa bisericii», să se cuprindă sub «Paitea 11» 
sub numirea de: Dispoziţiuni relative la orga
nizaţia mitropoliilor;

d )  ca aceasta «Partea II» să se împartă in 
două titluri.

«Titlul I» sub denumirea «Organizaţia mi
tropoliilor Ungro Viahiei, Moldovei şi Sucevei, 
Moldovei de su« (Bucovina) şi Moldovei dintre 
Prut şi Nistru (Basarabiei) «cuprinzând dispozi
ţiile relative la organizarea acestora, suprimân- 
du se dispoz ţiile relative la miiropoiia noastră; 
ear «Titlul II» sub denumirea «Organizaţia mi
tropoliei dm Ardeal şi Banat», cuprinzând §§ 
1—174 din Statutul organic, precedaţ de un 
articol cu textul următor:

«Organizarea mitropoliei din Ardeal şi 
Banat, precum şi aşezarea ei în cadiele organi
zaţiei unitare a bisericii ortodoxe din România 
întregită este dreptul autonom şi exclusiv al 
acestei mitropolii. O ganizarea se cuprinde în 
Statutul organic al acestei mitropolii».

După textul §§-lor 1 — 174 ale Statutului 
nostru O'ganic va urma un articol fina! cu textul:

«Dispoziţiile introductive şi capitolele VI 
— IX din Statutul organic al mitropoliei Ardea 
lului ş Băiatului sânt identice cu dispoziţiile 
cuprinse în partea introductivă şi partea I a 
statutului organic general şi sânt siabi ite în co
mun acord de cătră toate mitropol ile unite In 
o singură b serică ortodoxă autocefală, naţio
nală a României».

5. Congresul declară că legea de organi 
zare bisericească nu poate fi luată în desbatere 
de nici o corporaţiune politică, nici de parla
mentul ţârii, fiindcă aceasta ar însemna descon
siderai ea principiului de autonomie.

Statutului organic generai trebue să-i pre
meargă un articol general de condituţiune s*u 
o iege cu caracter de lege fu damentăsă, care 
prntru mitropolia noastra să iniocu ască legea 
IX ungară din 1868 recunoscându-i şi garan- 
tân tu I drepturile ce are, iar celelalte mitropolii 
şi biserici întregi recunoscând şi garantând a- 
semenea drepturile autonome.

Acest articol de constituţ une sau lege va 
recunoaşte ca organe centrale: Sf. sinod, con 
greşul general bisericesc, consistorul (consiliul), 
gen. bisericesc şi consistorul spiritual central. 
Ei va garanta bisericii dreptul ca prin organele 
sale autonome să ş stabilească însăşi organiza
ţia sa şi să-şi conducă şi administreze indepen
dent chestiunile sale.

Statutul organic unitar stabilit din acor
dul comun al mitropoliilor, după promulgarea 
lrgii statului ratificat şi de congresul general 
biser cesc, va fi supus pe cale constituţională P. 
I. aprobări a M. S. Regelui*

III. Congresul susţine şi pe mai departe 
couc uzul congresual Nr. 61 din 12/25 Febru
arie 1920 sublinind îndeosebi că până când se 
va perfecţiona în mod legal noua organizaţia a 
bisericii integrale, rămâne pentru biserica Ar
dealului şi Bânatulu1 în deplină vigoare statu
tul organic din 1868 şi toate modificările ce au

a se face în statutul organic, trebue să se facă 
prin congresul naţional-bisericesc, la adăpostul 
oricărei Ingerinţe din afară, nerecunoscând bi
serica noastră afară de congresul naţional-bise
ricesc alt factor in drept a ne modifica orga
nizaţia noastră bisericească ori a ne impune 
una nouă.

Cu redactarea modificărilor devenite ioe- 
ventabile în textul statu'ului nostru organic atât 
în urma încadrării acestuia în statutul organic 
general al bisericii integrale, precum şi a acelor 
modificări, pe cari le reclamă experienţa şi tim
pul de astăzi, încredinţează congresul o dele
gaţie de 12 care are să pregătească propune
rile sale în această privinţă. —

Se pune la ordinea zilei reconstituirea con 
sistorului mitropolitan, şi anume alegerea a doi 
asesori onorari şi a doi suplenţi în senatul 
strâns bisericesc şi a asesorilor din senatul şco
lar şi epitropesc.

Au fost aleşi I. în senatul bisericesc ordi
nari: Dr. loan Lupaş şi Dr. George Popovici. 
Suplenţi: Traian Oprea şi Andreiu Horvat.

II. In senatul şcolar ord nar: Dr. Vasile 
Saftu, Dr. Gheoghe Ciuhandu, Andrei Bâr- 
sean, Vasile Goldiş, Dr. Vaier Branişte, Dr. 
Aurel Lazar. Suplenţi: Grigoriu Pletosu, Dr. 
Petru B*rbu, Iosif Blaga, Dr. Nicolae Comş», 
Dr. Nicolae Z gre, Dr. Val. Moldovan.

III. In senatul epitropesc: ű) ordinari: 
Lazar Triteanu, Geras. Sârbu, loan Lăpădatu, 
Dr. G. Dobrin, Dr. Gavril Cosma, Dr. Justin 
Marşeu. b) suplenţi: Mateiu Voileanu, Petru E. 
Panp, Dr. loan Popp, Dr. S lviu Dragomir, Dr, 
Mihail Gropşan, Ios.f Moldovan. —

Terminată fiind desbaterea tuturor chesti
unilor luate în programa congresului din sesi
unea actuală, I. P. S. Sa păr. mitropolit Nicolae 
mulţăm-şte deputaţilor congresului pentru viul 
interes arătat faţă de biserică şi faţă de inst tu- 
ţiunile ei, pentru dragostea frăţească, cu care 
au conlucrat la soluţionarea problemelor dela 
ordinea zilei şi îi roagă, ca întorcându se la 
căminur le lor, fiecare în cercul său de actvi- 
tate să fie un apărător neînfrânt şi un propa
gator neobosit al intereselor noastre bisericeşti- 
naţionale. Cu acestea şedinţele congresului na
ţional bisericesc, care s’a declarat a fi în per
manenţă, le declară ajurnate.

La cuvintele înaltului prezidiu în numele 
deputaţilor congresuali răspunde deputatul E- 
manuil Ungureanu, spunând că congresul na
ţional-bisericesc prin importanţa problemelor 
rezolvate în sesiunea actuală se ridică la Însem
nătatea istoriei congresului din 1868 Dacă ches
tiunile dela ordmea zilei au fost rezolvite în 
duhul înţelegerii al păcii şi al dragostei dintre 
fraţi, meritul principal revine I. P. S. Sale pă
rintelui mitropolit pe care provedinţa divină l’a 
trimis in fruntea bisericei noastre şi căruia îi 
doreşte mulţi ani şi deplină sănătate în vi
goare spre binele bisericii şi al patriei sale 
iubite.

Cu acestea în aclamaţiuni de Să trăiască 
la adresa I. P. S. Sale — şedinţele congresului 
din sesiunea actuală s’au terminat la ora 2 p. m.

Sesiunea Sfântului Sinod
Sfântul Sinod al sfintei biserici autocefale 

ortodoxe române, convocat cu decret regal, s’a 
întrunit în sesiune extraordinară de toamnă în 
ziua de Joi, 10 Noemvrie 1921, în Bucureşti.

La ora 10 demineaţa s’a oficiat serviciul 
divin de arhiereu! Platon Giossu, vicarul mitro
poliei, cu mare asistenţă.

După terminarea serviciului divin, s’a des
chis sesiunea siuodului în palatul din strada 
Antim.

Dl Octavian Goga, ministrul cultelor, a ci
tit mesagiul de deschidere, după care Mitropo
litul primat Mircn Cristea a ţinut o cuvântare 
de deschidere în care a arătat iucrările mai im
portante ce vor veni in desbaterile sinodului, 
accentuând necesitatea unificării bisericeşti.

Aceste lucrări premergătoare vor fi întă
rite de constituanta b'sericească, ce se va începe 
după terminarea lucră' ilor sinodului.

Dl O. Goga, minist.ui cult lor, a arătat 
marea importanţă a unificării bisericeşti.

Vorbeşte apoi despre convocarea celui de 
al 8 lea Sinod ecumenic, care ar urma să se 
ţină la Bucureşti.
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La acesta vor fi invitaţi şi cei patru pa
triarh: din Alexandria, Constantinopol, Ierusalim 
şi Antiohia.

Lucrările premergătoare sinodului ecume
nic vor fi pregătite printr’un congres al teolo
gilor ortodoxi, care e vorba să se ţină tot în 
capitala României-mari.

In şedinţa sa de Vineri Sf. Sinod s’a ocu
pat cu mai multe chestiuni curente, în vederea 
unificării bisericii.

«Constituanta» se va convoca pentru ziua 
de 25 Noemvrie a. c.

La şedinţa de Sâmbătă, în 12 1. c., a luat 
parte şi dl O. Qoga, ministrul cultelor.

Au fost prezenţi toţi reprezentanţ i biserici
lor din vechiul regat şi provinciile alipite.

Sinodul a ascultat expunerea făcută de că- 
tră dl Dragomir Demetrescu, decanul facultăţii 
de teologie din capitală, cu privire la demer
surile făcute pe lângă patriarhatul din Constan
tinopol, bisericile ortodoxe din Grecia, Sârbia, 
Bulgaria şi toate celelalte biserici din Orient, in 
vederea ţinerii celui de al 8-lea Sinod ecume
nic. Dsa spune că propunerea Sinodului româ
nesc a fost primită cu bucurie de cătră toate 
bisericile ortodoxe.

Echipa Soreanu în Sibiu
(x) Trupa dramatică, venită dela Teatrul 

Naţion»! din cap tală, sub conducerea măestru- 
lui N Soreanu, a dat în teatrul Sibiului trei 
reprezentaţii in zilele de 12, 13 şi 14 Noem
vrie 1921.

Deşi pentru sibieni, artistul Soreanu era 
un nume necunoscut, lumea oraşului nostru a 
venit în mare număr la toate reprezentaţiile date 
d» neobosiţii artişti ai Teatrului Naţional.

Am asistat, în trei seri, la o manifestaţie 
de veritabilă artă, — în vremea din urmă cam 
puţin obişnuită pe scena teatrului dela Sibiu.

Seria reprezentaţiilor s’a început cu piesa 
I n s ti tu to r ii în 3 acte de O. Ernst. Sânt tablouri 
de pe natură, scoase din viaţa şcolară, cu mo
ravuri bune şi slabe. Figurile dăscăleşti ale co
mediei, interesante în deosebi pentru ceice stau 
apioape de şcoală, ne arată de-o parte spiritul 
activ generos şi deştept al membrilor corpului 
didactic, de altă parte duhul de intriganţi, min
cinoşi, leneşi şi tâmpiţi al multora dintre în 
văţători.

Nu mai insistăm ssupra tălmăcirii superi
oare a rolurilor de această piesă şi din celelalte 
următoare. Inspectorul dlui N. Soreanu a fost 
ce! mai bun, «deosebit de bun», din câţi s’au 
perindat în bătrânul teatru ai Sibiului.

Buni au fost dnii Săvulescu, Duţulescu 
în rolurile acestei piese, — care nu este clă
dită pe conflicte jauternice. Astfel tonul de
clamatorie din câteva scene ni s’a părut prea 
scos la iveală în vremea sentimentelor realiste 
d’acum.

In seara a doua s’a dat A v a r u l lui Mo- 
liere, cu dl Soreanu ca Harpagon, a cărui iu
bire de bani, în marea scenă din actul al pa
trulea, a fost redată magistral. N o d u l g o rd ia n , 
într’un act de Valjean, se ocupă de mita ce o 
iau funcţ onarii cari se încurcă cu femei uşoare.

In piesele acestea s’au deosebit dşoarele 
Brodier, Sonia, Ridovic', dnii Mărculescu, Săvu
lescu ş. a.

R a ţa  să lb a tic ă  a lui Ibsen, jucată în ultima 
seară, a fost scrisă înainte cu aproape patru 
decenii. Ea dovedeşte, cum adevăru1 dus la 
extrem poate strica oacea famil ei. Rolul puţin 
simpatic al lui H almar, cu sbuciumările sale ză- 
darnice, a dat totuşi prilej măestrului Soreanu 
să ne uimească prin o creaţiune remarcabilă. 
Ansamblul 1 a ajutat cât se poate de mulţumitor.

Teatrul, foarte bine cercetat în fiecare 
seară, a răsplătit trupa cu ovaţiuni însufleţite. 
Reprezentaţiile s’au început, cum s’au anunţat, 
la ora 9 precis, — par’că şi venirile târzii s’ar 
mai împuţina...

m

Au sosit la Librăria Ârhidiecezană
Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45

Noutăţi literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii, 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese din

Ştirile zileij

Hirotonire. In 27 Octomvrie a. c. a fost 
hirotonit întru diacon, prin Prea Sfinţia Sa ar
hiereul nostru Ilarion , asolventul de teologie 
Dumitru Antal.

încercări de apropiere se fac în viaţa pu 
blică între românii şi saşii din Ţara Bârsti, 
ne scrie corespondentul nostru din Braşov; 
luptele, între unii şi alţii, nu se mai dau cu în
verşunarea din trecut, bunăvoinţă şi prevenire 
se manifestă tot mai mult la conducătorii ace
stor două popoare. Cu toate acestea, se mai 
ivesc şi acum greşeli, scăpări din vedere, care 
pot da naştere la situaţii încordate şi nedonte. 
Un caz este, — scrie acelaş corespondent, — 
următorul: Un preot român dintr’un sat săsesc 
dorind ca copiii săi să înveţe şi limba germană 
i a înscris la şcoala săsească d n 'ocalitate. Din 
partea presbiterului săsesc primeşte la câteva 
zile o adresă prin care i se pune în vedere că 
copiii sânt primiţi numai în mod excepţional în 
şcoala săsească. Ear taxa şcol ră a fost stabilită 
de presbiteriu Ia suma de 1000 (una mie) lei 
de fiecare elev de confesiune străină. Aceasta 
este caracteristic. Proprietarul şcoalei are drept 
să stabilească taxe urcate pentru elevi, dar în 
cazi 1 de faţă. a cere o taxă atât de mare pen
tru fiul sau fiii unui preot român, nu înseamnă 
altceva decât un refuz de a-i primi în şcoală 
săsească.

Faust de Goethe. La teatrul Naţional din 
Cluj se va pune în curând în repet ţie «Faust» 
după traducerea lui Ion Gorun.

Concurs. Zilele acestea scrie N. R. s’a ţi
nut concursul, pentru ocuparea catedrei de teo
logie practică, rămasă vacantă prin moartea pro
fesorului Badea C reseanu. Au candid-t pentru 
această catedră părintele arhimandrit Scriban şi 
preotul Piovianu directorul seminarului dela 
Buzău. Ambii candidaţi s’au prezentat în con
diţii superioare. A fost o adevărată sărbătoare 
teologică acest examen. Prin el s’a dat măsura 
în care cultura a pătruns în cler, însemnând 
totdeodată şi o renaştere culturală bisericească.

Dar. Venerabilul domn I. G. Bibicescu, 
guvernatorul Băncii naţ onale, a dăruit biblio 
teca sa preţioasă, stătătoare din 80 mii de vo
lume, oraşului Turnu Severin.

Sucursale nouă. Consiliul de administra- 
ţiune a băncii «Albina» a decis deschiderea 
a două sucursale nouă: în Bucureşti şi în Ti
mişoara. Ambele sucursale îşi vor începe acti 
vitatea încă în cursul anului curent. Directori 
ai acestor sucursale au fost numiţi dl Şofron 
Roşea, proeuristul centralei, la Bucureşti, şi dl 
Alex. Lupu, funcţionar al sucursalei Lugoj, — 
la Timişoara.

Anunţ. Societatea Ocrotirea Oifanilor din 
răsboi are trebuinţă de o bucătăreasă şi o 
bonă pentru orfelinatul din Orlat. De preferit 
sânt văduve sau orfane de răsboi, femei cin
stite şi devotate orfanilor. Condiţiile de anga
jare se pot afla la orfelinatul d n Orlat, sau la 
secţia regională în Sibiu.

Madetra.Hnsu'a, in care sânt internaţi ex- 
împăratul Carol şi soţia sa Zitta, face parte 
dintr’un mic arhpelag în Oceanul Atlantic 
Acest archipelag, aie cărui insule au suprafaţa 
de 815 k'm. p. cu 200.000 locuitori, est* stăpâ
nit dela 1420 de Portugalia. Insula Madeira e 
lungă de 55 klm. şi largă de 24 klm. Distanţa, 
dela coastă până la insulă, este de 545 klm. 
Are climă dulce, se cultivă viţa de vie şi trestia 
de zahăr. Vinul său este vestit în toată lume?. 
Expoartă anual peste 300 de mii kgr de zahăr. 
Locuitorii, în majoritate portughezi, sânt repre
zentaţi în camera din Lisabona prin câţiva de
putaţi. Madeira este administrată de un guver
nator civil, şi e împărţită în 9 districte. Capi
tala insulei este Funchal. Aici sânt internaţi ex- 
împăratul şi soţia sa.

Calendarul arh:decezan se tipăreşte acum 
şi se va pune în curând în vânzare. Conţine 
şi de astă dată variată şi aleasă materie, instruc
tivă şi de distracţie: note de actualitate, poves
tiri interesante, sfaturi şi îndrumări privitoare Ia 
sănătate, chestiuni economice, şi alte însemnări 
folositoare, precum şi partea calendaristică cu 
serbătorile tipărite în roşu, apoi şematismul bi
sericii noastre ortodoxe, însemnarea târgurilor 
ş. a. Comenzile să se adreseze din vreme la 
Librăria Arhidiecezană in Siby.

Cinema Apollo. Piaţa Unirii, Sibiu. In cu
rând se reprezintă renumita piesă a lui Ros
tand: Puiul de vultur (L’aiglon). începutul seara 
la ora 7 şi 9.

Muzeu istoric în Vidra
In 10 Septemvrie anul viitor (1922) se 

împlinesc 50 de ani dela moartea marelui erou 
naţional A v ra m  Iancu, regele Munţilor Aouseni 
şi conducătorul românilor în anii vijelioşi 1848 
—1849. Peste alţi trei ani (1924) se împlinesc 
100 de ani dela naşterea lui. Tot atâtea prile
juri, pentru a ne cugeta din bună vreme la o 
cât mai deamnă serbătoare.

«Asociaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român» cu sediul în Sib u şi 
cu ramificaţii în întreg Ardealul, Banat, Crişana 
şi Maramurăşul, voieşte să aranjeze, între altele, 
cu aceste prilejuri un muzeu istoric al Munţilor 
Apuseni, mai ales cu privire la marea m şc»re 
din anii aceia, în casa lui Avram Iancu din 
Vidra, casă ce e în proprietatea «Asociaţiunii», 
întregită cu încăperi potrivite anume pentru 
muzeu.

Sânt atâtea lucruri de cules, care astăzi 
se mai găsesc ascunse prin casele vrednicilor 
noştri români de pretutindeni, mai ales prin ale 
bravilor noştri Moţi, dar ca mâne cine ştie 
dacă se vor mai păstra. De aceea credem că 
e datorie naţională, ca toate amintirile istorice, 
care le mai putem strânge încă, să le strângem 
cât mai neamânat în proiectatul muzeu.

Aşa ar fi ta b lo u rile , desentnele, fo to g ra f iile , 
s ta m p e le , g ra v u r ile  etc. care reprezintă pe eroii 
noştri naţionali de atunci: Prefecţii Avram 
Iancu (sânt cunoscute mai multe portrete ale 
lui, dar nu toate) Simeon Balint, Axente Sever, 
Vlăduţ, Moldovan, Dobra, Buteanu ş. a., tribunii 
Andreica, Clemente A udeanul, Dragoş, Corcheş, 
Simionuţ; Ecaterina Varga, Pelagia Roşu, şi alţii, 
şi alţii.

V ederi de ale comunelor şi câmpurilor de 
luptă mai însemnate: Abrud, Mărişel, Fântânele, 
Buceş, Aiud, Mihalţ ş. a.

A rm e  din ace! timp: puşti, piştoale, lănci, 
tunuri de cireş, buciume (tuinice), goarne, trom
pete, dobe, ghioage, măciuci, furci de fer, coase, 
pumnale ş. a.

C ostum e', (şăpci sau capele, pălării, sumane, 
cioareci, opinci de atunci, eventual uniforme 
diferite, de legionari şi glotaşi, inele ş. a.

Chipuri ce reprezintă grupuri de ostaşi, 
scene din viaţa de tabără, Ncăerări de luptă ş. 
a. lucrate în miniatură din ghips, din lemn 
ceară, sau alte materii.

A p elu ri,p ro c la m a ţii, z ia re , m em orii, în se m 
n ări, n o tiţe , scrisori, eventual chiar corespon den ţa  
întreagă a diferitelor personag'i istorice. C ă r ţi ,

I s tu d ii ,  h ă r ţi, cu referinţă la trecutul istoric al 
M inţilor Apuseni, şi mai ales la mişcarea din 
1848-1849.

Trebue culese apoi, până când Ie mai ştiu 
contemporanii sau cei ce le-au auzit dela con
temporani, feluritele tr a d i ţi i ,  legende, p o v e s tir i ,  
anecdote, snoave, am in tir i, versiu n i despre oa
meni mari de atunci, despre luptele din dife
rite localităţi, p o e s ii  p o p u la re  ş. a.

O biec te  purtate ori folosite de personali
tăţile de seamă de atunci, arătându-se la fiecare 
p ro ven ien ţa  lor (de unde şi dela cine sânt?) 
d a ta  ("ând s’au făcut sau întrebuinţai, împreju
rările şi alte amănunte de interes pentru cunoaş
terea oamenilor şi timpurilor de atunci.)

Aceste şi alte obiecte, risipite în atâtea 
case particulare, nu pot fi privite de toţi ro
mâni, — adunate însă la un loc ele sânt un 
mare bun comun, un adevărat tesaur naţional.

Sperând că oamenii noştri vor înţelege 
însemnătatea lucrului şi ne vor da mână de 
ajutor la adunarea diferitelor obiecte, precum 
şi la aranjarea lor, rugăm pe toate persoanele, 
care au asemenea obiecte să le predea agen
turii comunale a Asociaţiunii Ia adreasa d-lui 
Traian Banciu, preot în Vidra de jos, sau d-lui 
Iosif Gomboş, protopop în Câmpeni, sau d-lui 
Dr. Laurenţiu Pop, advocat, directorul despăr
ţământului Abrud al Asociaţiunii, — unde vine 
la îndemână donatorului. Eventuale dorinţe şi 
informaţiuni sânt a se comunica, biroului cen
tral al Asociaţiunii, Sibiu, strada Şaguna Nr. 6.
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C o n c u r s
Penlru ocuparea postului de paroh în nou 

înfiinţata parohie de clasa I. Huedin, tractul pro- 
topresbiteral al Clujului, se publică concurs din 
oficiu cu termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele fixate în coala B. 
pentru întregirea dela st*t.

Cererile de concurs se vor înainta Consis- 
torului eparhia! ortodox din Cluj.

Concurenţii se vor prezentă şi personal 
la Consistoiul eparhial spre a primi lămuriri.

C l u j ,  la 11 Noemvrie 1921.
Consistorul eparhial

Aicolae Ivan 
arhimandrit

Nr. 344 (197) 1—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de clasa III Fe- 

lesy tractul Sighişoarei, se publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
«Telegraful Român».

Retribuţiunile împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat.

Cererile de concurs sânt a se înainta ofi
ciului protopresbiteral în terminul normal.

Aspiranţii la această parohie se vor pre
zenta cu observarea dispoziţiunilor regulamen
tare în vre-o Duminecă sau sărbătoare Ia bi
serică şi parohie spre a se face poporului cu
noscuţi.

Sighişoara, 19 Octomvrie 1921.
Oficiul protopresbiteral al tractului în înţelegere 

cu comitetul parohial.
Denietrin Moldovan,

protopop.
(198) 1 - 3

C o n c u r s
Pentrn întregirea postului de învăţător la 

şcoala confesională gr.-or. din Sebeşul mare. 
(tract. Cluj) se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în «Telegraful 
Român».

Emolumentele sânt 350 Iei anual dela bi
serică, iar restul dela stat. Cuartir, grădină, lemne 
de foc, în natură.

Reflectanţii sânt datori a conduce elevii la 
biserică şi a cânta.

Concurenţii să-şi înainteze rugările instru- 
ate cu documentele necesare oficiului protopres
biteral al Clujului.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu oficiul 

parohial.
Cluj ,  18 Octomvrie 1921.

A. Munteanu Tuliu R oşescu
preş. com, par. protopesbiter.

Nr. 4971/1921 (199) 1 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului dé paroh în pa

rohia ort. rom. de cl. II Armeni, protopopiatul 
Mercurei, se escrie de nou concurs cu termin 
de 30 zile dela publicarea primă în Tel. Rom.

Emolumentele sânt cele prescrise de nor
mele în vigoare, având parohul a primi dela 
parohie în decurs de 4 ani şi relut de cvartir, 
iar de aci încolo casă parohială.

Reflectanţii au să-şi înainteze cererile lor 
concursuale în terminul indicat mai sus la ofi
ciul protopesc al Mercurei, având a se presenta 
în termin regulamentar la biserica spre a-şi 
arăta dexteritatea în cântări şi cuvântări.

Mer c ur e a ,  28 Octomvrie 1921.
Oficiul protopesc ort. în înţelegere cu comi

tetul şi sinodul parohial
Avram S. Pernrariu 

protopresbiter

N. 410/921. (195) 2 - 3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de classa III. 

Slim nlc, tractul Sibiului, se publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
«Telegraful Român».

Retribuţiunile împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B, pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat.

Cererile de concurs sânt a se înainta ofi
ciului protopresbiteral în terminul normal.

Aspiranţii la această parohie se vor pre
zenta ca observarea dispoziţiuni'or regulámén 
tare în vre-o Duminecă sau sărbătoare Ia bi 
serică şi parohie spre a se face poporului cu
noscuţi.

Sibiu,  22 Oct. 1921.
Oficiul protopresbiteral al tractului în înţele

gere cu comitetul parohial.
Matei Vofleanu

.. adm. prot.

Nr. 2772/921. (196) 2—3

Concurs din oficiu
Dupăce la concursul publicat în mai multe 

rânduri pentru postul de paroh din parohia de 
clasa Iii din V alea  L u p şe i nu şi a înaintat ce
rerea nici un reflectant, prin aceasta se publică 
concurs din oficiu cu termin de 30 de zile dela 
prima apariţie în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele arătate în coala B. pentru întregirea 
dotaţiunei dela stat conform normelor de acum.

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile susţinute cu documentele de calificaţie 
la Consistorul eparhial în Cluj (str. luliu Maniu 
Nr. 31) şi li-se dă voie a se prezenta şi în co- I 
mună spre a şi arăta dexteritatea şi a face cu
noştinţă cu poporul.

Cluj,  din şedinţa Consistorului eparhial 
ca senat bisericesc ţinută la 21 Octcmvrie — 3 
Noemvrie 1921.

Consistorul Diecezan ort. rom.
Alcolae Ivau

arhim. preş.

Nr. 415/1921. (183) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului îr.văţătoresc la 

şcoala confesională grecoorientslă română din 
comuna Lepindeo, în protopresbiteratul Târnava, 
se publică concurs cu termin de 20 eventual 
30 zile dela prima publicare în «Telegraful 
Român».

Emolumentele sunt: Salar dela popor Lei 
200. Dela consistor Lei 100. Restul dela stat. 
Cvartir în natură.

Concurenţii au să-şi înainteze rugările in- 
struate cu documente în ordine subsemnatului 
oficiu protopresbiteral, — în termin derchis.

Cetatea-de-ba!tă, 24 Septemvrie 1921.
IVicolae Todoran 

protopresbiter

Nr. 318/1921. (188) 3—3

Concurs
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia de ci. II. Boşorod, In protopresbiteratul 
Haţeg, se publică de nou concurs cu termin 
de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful 
Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele statorite în coala B. a dotaţiei dela 
stat.

Concurenţii sunt poftiţi a-şi aşterne ce
rerile provăzute cu toate documentele nece
sare subsemnatului oficiu protopresb. în ter
minul arătat, şi să se prezinte în vreo Duminecă 
sau sărbătoare în biserică, spre a cânta, cuvânta 
şi eventual celebra.

Se observă, că întrucât nu se vor afla 
concurenţi cu calificaţie -de cl. II, se vor ad 
mite în candidate şi concurenţi cu cualificaţie 
de cl. III.

H a ţ eg ,  Ia 18 Septemvrie 1921.
Oficiul protopresb. al tract. Haţeg în în

ţelegere cu comitetul parohial.
D r , C. P o p e se n

protopop.

Nr. 315/1921. (186) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh în pa

rohia de clasa II Pricaz, protopresbit. Orăştiei, 
se publică concurs nou, cu termin de 30 zile dela
prima publicare în «Telegraful Român».%

Emolumentele sânt cele computate în foaia 
B. conform normelor în vigoare.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopopesc, având concurenţii 
a se prezenta la biserică spre a cânta, cuvânta 
sau celebra.

Oră ş t i e ,  13 Septemvrie 1921.
Oficiul protopopesc ort. român al Orăştiei, îrr 

înţelegere cu comitetul parohial.
Vast le Domşa

protopop.

(187) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohei de clasa III 

Marcoş, protopresbiteratul Treiscaune, se publcâ 
de nou concurs, cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sunt cele statoiite în coala 
B. a întregirei dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au să şi 
înainteze rugările cu documentele cerute, în 
terminul arătat mai sus, subsemnatului oficiu 
protopopesc şi cu observarea regulamentului 
pentru parohii având prealabila încuviinţare să 
se prezinte în vre-o Duminecă său sărbătoare 
la biserică spre a servi şi a face cunoştinţă cu 
poporul.

M ar coş ,  18 Octomvrie 1921.
Oficiul protopopesc ortodox român al tractului 
Treiscaune, în înţelegere cu comitetul parohial.

Mihail Negruţu. George Neegovici-N egoescu.
adm. protop.

i Băieţi ;
se primesc ca învăţăcei în franzelăria J 

(194) de lux şi brutărie 2 3 §
Stefan Moga, Sibiu J
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înştiinţare> '
cătră Onor. oficii bisericeşti ortodoxe, catolice din 

Ardeal şi Bănat
Subsemnatul se recomandă pentru executare arti

stică şi de primul rang lucrările sale T e m p e r a  
( F r e s c o ) ,  Ulei, In picturi bisericeşti, icoane pentru 
altare, steaguri bisericeşti etc. Preţurile cele mai con
venabile pentru toate executările. Planuri artistice.

(175) 4—5 Cu stimă:

Encieric IFrofeta,
pictor, Sibiu, strada Schwimschul Nr. 24
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La Iribrăria flrhidieeezană din Sibiu 
a sosit şi se afiă de vânzare

Recvizite bisericeşti
dela

atelierul de argintării ş i obiecte b isericeşti

Dim. D. Popcscu din Bucureşti
fabrică sistematică de clopote, Argintărie, şi orice 
obiecte bisericeşti. — Furnizorul Curţii regale şi 
al sfintelor mitropolii, episcopii şi biserici din 

România-Mare. — Calea Moşilor Nr. 249. *

Precum: Potire, Disc, Stea, Linguriţe, 
Cădelniţe, Chivote, Candele, Cruci, Sfeş
nice, Icoane din argint de China şi me

tal, de tot felul etc, etc. cu

=  preţuri moderate. =

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Censurat de 1. lliu. Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


